

PARA "EL PUEBLO"

EL ESTADO LIBERAL

Sería candor suponer que todo Estado, por sí, aventaja a la Sociedad que rige. Es una concepción fetichista—otros dicen metafísica—del Estado que no puede compartir. Nadie llegó en esto a la exactitud de Hegel, que veía en el Estado un ente absoluto, una substancia superior no sólo al individuo, sino a la misma Sociedad. Pero el Estado es, como todas las instituciones humanas, una realidad histórica concreta, de valor relativo, mudable en el tiempo y el espacio. Según los hombres que la encarnan. La Historia está llena de ejemplos de Estados inferiores a la infraestructura social. Estados crueles, Estados injustos, Estados despóticos, que los pueblos van echando por tierra para sustituirlos con otros mejores, o sea pena de morir con ellos por asfixia. El Estado, el Leviatán, como le llamaba Hobbes, podrá ser en sus formas más altas un instrumento de fuerza para impedir que los hombres recaigan en el estado de naturaleza y sean los unos para los otros; pero a veces el Estado mismo el que retrocede al estado de naturaleza y mueve guerra a sus ciudadanos, tratándolos como a enemigos, y lo que es peor: como a enemigos íntimos e indefensos. Un Estado así, al barrer el paisaje jurídico de un pueblo, es como una de esas catástrofes de la naturaleza que llevan la asociación a un medio físico y matan de hambre u obligan a emigrar a las especies que en él vivían. Tales Estados destruyen la sociedad, considerada como una familia de seres libres, o las reduce a tal envilecimiento, que acaba perdiendo todo instinto de coherencia y de conservación. Esa era la condición del ejército de Jerjes, cuando fué sobre Grecia, y bien lo advierte Esquilo en su tragedia "Los Persas": éstos, esclavizados por siglos de tiranía, no podían resistir, no obstante su enorme superioridad numérica, el ímpetu de aquel puñado de griegos a quienes no mandaba nadie más que su ley moral, su conciencia de hombres libres. Cuando sobre un pueblo cae la catástrofe de un Estado semejante, no le queda otra alternativa que la muerte o la revolución.

Otras veces, el Estado procura adaptarse, como la piel al cuerpo, a la sociedad que le sirve de base. Concede las libertades que la sociedad ha ido creando en su seno, por elaboración espontánea o por influjo de los órganos educadores. Es el Estado natural, eco de la voz que viene de las entrañas populares, medio ambiente y función que van cambiando al compás del órgano social. Este es el Estado que quieren los que anteponen la evolución de la sociedad, los que creen que ésta es el caballo, y el Estado, el carro. Ya queda dicho que la teoría puede ser aceptada allí donde las sociedades, después de una larga intervención del Estado como palanca de la libertad, van alcanzando una madurez individual y colectiva de que todavía apenas hay ejemplo en la Historia. Pero si se analiza a fondo el pasado y el presente de las sociedades humanas, se observará que su ley más constante, es la de la inercia, la de mantenerse indefinidamente en el mismo nivel histórico. Así se explica que tantos pueblos de África, de Asia y de la América anterior a la conquista, permaneciesen siglos y milenios en una condición de estancamiento, bien porque el Estado era demasiado rudimentario para estimular ningún progreso o bien porque su organización absorbente y despótica impedía todo cambio.

Con la civilización occidental, entran en la escena histórica, quiero creer que definitivamente, el tercer tipo de Estado, el Estado fáustico, como diría Spengler,

el Estado cuya misión es crear en torno de las sociedades modernas un paisaje de libertad, cada vez más rico y abigarrado, para todos los hombres, sin distinción de raza ni de clase. El Estado liberal es no sólo el que articula las necesidades jurídicas que exige la mayoría de la sociedad, sino el que se adelanta a otorgar lo que no se le pide o lo que le pide una minoría; el que suscita una función de derecho antes de que exista el órgano o sólo en forma rudimentaria. El Estado liberal es el que le dice a un pueblo, como a Lázaro: «Levántate y anda; toma estas libertades políticas y personales que ahora no reclamais ni acasos necesitáis, pero que algún día, cuando aprendas su ejercicio, te serán tan indispensables como el aire que aspiras.» El Estado liberal es como la madre que habitúa al niño a normas de higiene, que de momento no solicita y casi siempre le enojan, pero que luego no podrá vivir sin ellas; como el maestro que despierta en la infancia y la adolescencia del hombre el amor al conocimiento, que al principio no le hace falta, pero que más tarde no podrá pasarse sin él. El Estado liberal sabe que, en los comienzos de la edad moderna, la mayoría de los hombres no echa de menos la libertad de conciencia; pero también sabe que, una vez otorgada y cuando se ha usado de ella, durante mucho tiempo, acaba siendo imprescindible. Otro tanto acontece con la libertad de asociación, de pensamiento, de trabajo, de comercio y con todos los derechos de la ciudadanía: al principio son pocos los que los desean, pero a la postre son todos los que los ejercen. ¿No lo estamos viendo ahora mismo con el sufragio femenino? La mayoría de las mujeres no lo ha reclamado, y si se las sometiese a un plebiscito, probablemente lo rechazarían, como ocurrió en tiempos con el voto masculino, como ocurre aún en muchos países, donde apenas lo emplea la mayoría o donde hay que obligarla por ley, como sucedió en España. El Estado fáustico es un transmisor del ambiente jurídico de un pueblo, un inventor de libertades, que primero sólo están en las leyes, pero que poco a poco se van haciendo conciencia en la sociedad. En este punto de la biología política, somos bufonismos más que goethianos: sin admitir que las sociedades sean organismos meramente pasivos, especie de plantas o moluscos perpepamente adheridos a la tierra o a la roca de la Historia—y eso son, sin embargo, en ciertos estudios de su proceso—, hay que reconocer que es el Estado liberal el que modifica el ambiente jurídico heredado, creando uno nuevo más apto para el progreso espiritual del hombre. Unas veces, esta obra transformadora la impulsan los mismos hombres que ejercen el poder; otras, son las minorías verdaderamente selectas las que, anticipándose a la época y a la sociedad en que viven, infiltran sus doctrinas por los intersticios del Estado, en los consejos de los gobiernos o en la legislación de los parlamentos, por medio de la palabra hablada o escrita y por la pasión de la inteligencia. Así los enciclopedistas franceses socavaban el Estado histórico y contribuyen a la creación del Estado contemporáneo de Francia, que cambia el paisaje liberal y provoca nuevas funciones y nuevos órganos en la sociedad francesa, prototipo, como Inglaterra, de democracia moderna. La historia de cada una de las libertades corrobora esta función previa y predominante del Estado, especie de comadrón de la sociedad cuando se inspira en ideales de liberalismo.

LUIS ARAQUISTAIN.

(Reproducción reservada.)

ECOS

El ensanche de la calle de Comedias

Hemos dicho y sostenemos que en la cuestión de reformas urbanas en el Ayuntamiento, se camina a tontas y a locas, sin orden ni concierto, sin que se advierta en la actuación municipal un propósito firme de realizar algo útil, algo en favor de la ciudad futura.

Los hechos vienen confirmando nuestro aserto. Han transcurrido los meses y los años y Valencia tiene la misma fisonomía, más ajada por la huella de los años y no vemos aún el decidido propósito de actuar rectilíneamente.

Está sobre el tapete y en camino de realización el ensanche de la calle de Comedias, desde la de la Paz, a la esquina de la calle de Silva y el espíritu edilicio es tan pobre y mezquino que no quiere terminar el ensanche total de la referida calle de Comedias hasta su desembocadura en la plaza de la Congregación.

El Concejo va a adquirir, va a expropiar las seis casas comprendidas desde la calle de Barcelona a la de la Nave, y las tirará y venderá después el solar resultante, que será comprensivo de unos 777 metros cuadrados.

También están decididos los ediles a la expropiación parcial del colegio de la Presentación, sito en la esquina que forman las calles de Salvá y Sorolla, mejora que hace años se estudió y quedó preparada, pero no quieren los concejales terminar por el lado opuesto la reforma.

Parece ser, que uno de los reteridos ediles, el señor Sancho, es propietario de una finca de la plaza de la Congregación, y se escuda para oponerse a la realización total del ensanche de la calle de Comedias, en que pueden suponer que es intencionada la mejora.

Estos escrúpulos no pueden ser más ridículos, porque Valencia queda entonces supeditada en su vida urbana a la calidad de propietario de un edil y por ello condenada a que una reforma no se haga, lo cual es inadmisibile.

Lo que deben tener los ediles, es la conciencia tranquila, que quien obra bien, la opinión pública bien le juzga.

Fuera, pues, ese escudo ridículo y pobre, que se opone a la terminación de la calle de Comedias; realícese ésta desde la calle del Pintor Sorolla, porque lo contrario supone no realizar una labor útil y que prospere una opinión particularista frente a las conveniencias de la ciudad.

Si el señor Sancho continúa siendo factor actuante de la subcomisión de Reformas urbanas, pronto podrá dar buena prueba de su interés por Valencia, consiguiendo realizar el ensanche de la calle de la Paz, cuyo principal opositor será el propietario y pariente suyo señor Sancho, dueño de la casa famosa de la plaza del Parterre.

Una nueva avenida en proyecto.

Los ediles examinaron ayer unos planos que afectan a una reforma interior de la parte de la ciudad comprendida entre la plaza de Canalejas y la calle del Pintor Sorolla. Es una reforma de altos vuelos, estudiada por el arquitecto señor Mora y que tiene, a primera vista, el atractivo de todo lo grande; falta que del detenido estudio de la misma se llegue a la conclusión de su conveniencia y de su posibilidad.

Se trata nada menos que de abrir una avenida desde la plaza de Canalejas a la calle del Pintor Sorolla, con un ancho de veinte metros y el trazado de una nueva calle de doce metros que, partiendo de la plaza de San Andrés termine en la del Patriarca y, como consecuencia de la creación de estas dos grandes calles, la urbanización de todas las manzanas comprendidas entre las calles de Libreros, Salvá, Redención, Miñana, Poeta Querol, Villaragut, María de Molina, Fidalgo, plaza de San Andrés y Mirasol. De realizarse este proyecto desaparecerán cuatro manzanas enteras y buena parte de fres más, que serán expropiadas por el Municipio y por éste vendidos los solares restantes.

El teatro Principal queda con fachada a esa avenida en proyecto, avenida que se quiere convertir en una calle comercial de primer orden y que, según decían en el Ayuntamiento, capaz para descongestionar la calle de San Vicente, facilitando la unión directa de los barrios próximos a la calle de la Paz y las barriadas de Colón.

Esta reforma de que nos ocupamos, seguramente que consumirá siete u ocho millones de pesetas, y por su importancia merece un estudio detenido que prometemos hacer.

Por ahora, el enunciado de la misma, demostrativo de una aspiración grande, no compagina bien con la mezquindad que se observa en otras reformas urgentísimas y que significan término de ensanches comenzados.

En lo que a reformas urbanas haya referencia, soñamos y queremos cuantas beneficien a Valencia; pero todas ellas han de obedecer a un plan meditado, a una necesidad de momento; no se ha de apartar una reforma por estudiar otra.

Primero hay que terminar lo comenzado; no puede andarse a salto de mata, tocándolo todo, sin acabar nada, por lo cual se han de emprender aquellas que sean factibles con los recursos ordinarios y extraordinarios existentes.

Las disponibilidades económicas del Concejo; la magnitud de los intereses particulares y especialmente comerciales a los que estas reformas afectan, bien merecen la labor de estudio y de meditación a que aludimos.

Para el Alcalde

Hace más de tres meses que en la Avenida del Puerto, esquina a la Continuación de la calle de Santa Ana, en la entrada al mercado del Grao, está rota la tapa metálica de la alcantarilla y desde entonces los vecinos disfrutan de las desagradables emanaciones que despiden. En cualquier época del año es molesto tener que sufrir ese "regalito", pero en la actual es intolerable, pues una nube de mosquitos que allí se incuban puede ser causa del desarrollo de alguna epidemia.

Y ya que hablamos de la Avenida del Puerto, se nos ocurre hacer otro ruego al Alcalde: Existe un solar del Ayuntamiento junto al cinematógrafo Victoria, cuyo solar está convertido en depósito de carretillas y basura de la limpieza pública. Pero ya que el Ayuntamiento no se decide a expropiar la única finca que precisaría para prolongar la calle de Pajar hasta la de Bello, y que tantos años está en proyecto, por lo menos y evitando el aspecto indecoroso de aquel solar, podría vallarse y ganaría mucho la ética y la higiene. Aquellos sufridos vecinos y nosotros confiamos mucho en que el Alcalde tomará con interés el asunto y pondrá remedio a estas deficiencias y si no se decide el Ayuntamiento a la apertura de la nueva calle, por lo menos que adecente el solar.

El precio de la carne

Ha bajado el precio de la carne lanar, en Zaragoza; poco ha sido: veinte céntimos en kilogramo. Aquella Junta de Abastos, teniendo en cuenta que en el ganado lanar ha obtenido un alza el precio de las pieles, con lo cual se proporcionaba al carnicero un ingreso superior al que venía disfrutando en el precio del kilo canal, adoptó el acuerdo de rebaja indicado.

Pero no es precisamente esta baja lo que nos mueve hoy a escribir a propósito de las carnes, aunque no estará de más consignar que en el cerdo ha podido hacerse en Valencia alguna rebaja, pues ha llegado a comprarse a cinco duros la arroba. Queremos una vez más llamar la atención de las autoridades—de la Junta de Abastos—para que éstas a su vez hagan llegar la realidad de la situación a las esferas del Gobierno acerca de cómo va disminuyendo la ganadería española.

En efecto, se ha publicado el censo oficial de la ganadería en España en 1924, y de su lectura se obtiene la convicción de que no hay empuña para nuestro país. Con relación al censo de 1921 ha disminuido el ganado vacuno en 282.060 cabezas y el lanar en 2.062.050.

«El Cortador», periódico profesional, al comentar esta disminución de la riqueza pecuaria, hace un cálculo sobre la pérdida de carne que las bajas apuntadas implican para los efectos del abastecimiento del mercado nacional, obteniendo la enorme cifra de 171.274.830 kilogramos de menos para el consumo.

Una acción perseverante, producto de un estudio meditado, podría aminorar los efectos de tan alarmante descenso. Entre otros medios para evitarlo—ya diferentes veces lo hemos indicado—está el de impedir a todo trance y con mano enérgica el sacrificio de reses vacunas menores de 100 kilos en canal; no debe consentirse el sacrificio de ternera lechal ni los corderillos, pues en realidad se traduce esa mancha en disminución de reses que a la vuelta de seis u ocho meses pueden dar carne sazónada y en triple cantidad de kilos.

Y ya que hablamos de las carnes no podemos por menos de dirigirnos al Alcalde en ruego de que nos diga qué se han hecho aquellas mesas que con tanto estrépito se anunciaron, para reventar a los carniceros y en beneficio del público...

Precisamente hoy vuelve el señor Oliag a la Alcaldía y como de ésta partieron las excitaciones para que el público fuese a comprar a los nuevos despachos de carne, cosa buena y barata, nosotros insistimos en la pregunta:

¿Qué se han hecho aquellas mesas que iban a poner a caldo a los antiguos carniceros?

El Alcalde y la Permanente

El Alcalde propietario señor Oliag, tomará posesión hoy de la Alcaldía.

Esta mañana se reunirá la Comisión Permanente para tratar de 27 dictámenes que figuran en el orden del día, todos ellos de escaso interés general y de puro trámite.

Nuevo Registrador de Occidente.

El distinguido letrado don Luis Genovés y Benito, que con tanta probidad y acierto ha desempeñado el cargo en otras partes, nos participa en atento besalamano la toma de posesión del Registro de la Propiedad de Valencia (Occidente).

Agradecemos la deferencia que el señor Genovés ha tenido con nosotros, a quien felicitamos cariñosamente por su nombramiento.

Otro telegrama del Ofeón Pamplonés.

El presidente de la comisión de Banda Municipal, señor Medrano, ha recibido el siguiente telegrama:

«De vuelta de su excursión a la inolvidable Valencia del Ofeón Pamplonés, saluda a usted y reitera su testimonio de afecto y gratitud por sus molestias y bondades. Saludos personales afectuosos maestro Augica, Mariano Arteaiga, Aranzain, presidente.»

R. Remartínez MÉDICO FISIATRA

Enfermedades crónicas y de la nutrición
CONDE DE SALVATIERRA, 19

Dr. R. VILAR FIOU CLÍNICA DENTAL S. L.

Fijación de los dientes movedizos (Piorrea Alveolar).—Coronas y puentes en porcelana.—Ortodoncia.—Rayos X.—Cirugía bucal
PINTOR SOROLLA, 39, pral.

PARA "EL PUEBLO"

CRÍTICA TEATRAL

EL ROMANTICISMO

Si cualquier deleitante de la escena, por ventura estimulado del prurito de la crujición, se lanzara a registrar la colección de obras teatrales publicadas en la «Galería Dramática» durante los años que corren, desde 1830 a 1850, es decir, en el período del romanticismo español, seguramente que habría de encontrar en ella infinidad de comedias y dramas con base y raíz en la historia. No conocemos ningún estudio histórico-crítico de nuestro teatro que examine, siquiera sea por modo somero, las trazas y asuntos de esta exuberante producción. Y es lástima, pues sería curioso en extremo ver cómo los dramaturgos de este biceño romántico revolotearon, en torno de las bellas y fragantes flores del Romancero y de las Crónicas; los más, a la manera de moscardones baldíos, rezongadores superfluos en rimas y metros; los menos, como industriosas abejas, labranderas de la miel dramática. Cernida esta época de la dramaturgia por el sabio arriero del dosto y el gusto volitivo de las audiencias teatrales, resulta exiguo el grano ensilado en la panera secular y muchas las granzas y achaduras arrebataadas por el viento mudable de las modas literarias.

Son pocas las piezas de aquel tiempo pasado que aún logran, de tarde en tarde, la vivificación escénica: «Don Alvaro o la fuerza del sino», del duque de Rivas; «Los amantes de Teruel», de don Juan Eugenio Hartzenbusch; «El zapatero y el rey» (la segunda parte no la primera) y «Don Juan Tenorio», de Zorrilla. Algunas, muy representativas de la época y del género, verdaderos cipos y jalones del quebrado y revuelto camino romántico, tales como «La conjuración de Venecia», de Martínez de la Rosa; el «Macías», de Larra; la «Elena», de Bretón de los Herreros (las tres de 1834), y «El trovador», de García Gutiérrez, de 1836 (supuesto el más concurante, clamoroso y expresivo; algo entre nosotros como el «Hernani», en Francia) no consiguen animar su frío empaque de dato histórico con el torrente vivo de la sangre en la encarnación escénica. Los españoles de estos días conocen las escenas terribles del drama de García Gutiérrez cantadas y en italiano, merced a la música de Verdi y al dó de pecho de los más arriesgados divos de la ópera. Pero, aparte estas contadas excepciones, ¿cuánta trucedencia dramática, historia tergiversada o desafortada fantasía hundida para siempre en la sima editorial de la colección a que aludimos!

En las salas de nuestro Museo Nacional de Arte Moderno se exhibe un cuadro muy bello que, por su autor y por su fecha, se corresponde con este período literario del romanticismo. Es un óleo del sevillano Antonio María Esquivel. Tiene el lienzo apareado interés pictórico e iconográfico. La referencia del catálogo nos dice: «Grupo de poetas contemporáneos»; pero el vulgo visitante del Museo lo conoce por el cuadro de «Los románticos». Representa el estudio del propio Esquivel, que se ha retratado en el centro de la composición a la vera de un caballete con su lienzo—en una mano la paleta y en la otra el pincel—aparejado para cumplir su oficio. Pálido y romántico, con el indumento típico de la época, muy cerca del pintor, hallase el poeta Zorrilla. Se le figura leyendo uno de sus poemas. En la mano siniestra—el brazo pegado al pecho—mantiene las cartillas; el pulgar de la mano diestra busca refugio y sostén en el bolsillo del pantalón. En su torno, repartidos hábilmente por la estancia anchurosa, sentados los del primer término, en pie los del fondo, varios y distintos en la expresión, en la actitud y en el arreo (allí el hábito eclesiástico de don Juan Nicasio Gallego, el pantalón franjeado de oro de Ros de Olano, la chaquetilla roja de hisar de Juanito Pezuela, la levita co-

lor pasa de Ventura de la Vega, el impecable frac azul de Julián Romea), los poetas contemporáneos del vate lector escuchan sus inflamados versos. El duque de Rivas y Espronceda, que no pueden escuchar al poeta hermano en su arquilla corpórea, asisten a la lectura en la imagen pictórica de sendos lienzos, apoyados en sus caballetes respectivos. En el fondo del estudio, una puerta vidriera, entornada; a uno y otro lado de ella, pegados a sus jambas, dos esculturas clásicas. Lienzos y copias de cuadros antiguos pendientes de los muros. La luz, que viene de la izquierda, penetra por un balcón con maderas de cuarterones. Pocos son los poetas que faltan en el corro. Hemos de agradecerle a Esquivel esta ingeniosa representación plástica de los cultivadores de una escuela: gustosa república de las letras, donde, en amable democracia, se mezclan y confunden los ingenios que han de lograr perduración en la historia y los segundones que han de desaparecer, sin huella visible apenas, en un vuelco de la moda literaria. Hoy, ¿quién se acuerda de Luis Valladarasé, de Carlos García Dondel, de Isidoro Gilé, el infatigable arromanzador de obras extranjeras? Y, sin embargo, figuran en el corro selecto de oyentes a la par de Quintana, de Hartzenbusch, de Bretón de los Herreros. El pergenio más decididamente romántico es el de Gregorio Romero Larrafiaga. ¿Y qué sabemos de él? Nada interesante. Algún ratón de biblioteca quizá nos diga de su espantable drama medioeval «Doña Jimena de Ordóñez», ya momia en la fosa común del género. En la pintura esquivelina, el rostro de Eusebio Asquerino muestra atractiva singularidad. Aunque ignoremos su obra, nos liga a la persona un efluvio trascendental de sensibilidad romántica. De Asquerino sí sabemos que murió en el hospital, suerte reservada en España a los poetas puros de todos los tiempos, si, con prudencia y cordura, no se avienen a buscar como sostén de su lira la exigua soldada de un menester burocrático.

El romanticismo en España—como toda epidemia—se ensañó con los débiles: ellos sólo fueron sus víctimas. Los espíritus de buena constitución repelieron su morbo y se asimilaron sus ventajas. No era mala cosa la pena realzadora para refrigerar, con una ablución en su idealismo, la aspereza y sequedad del realismo español. De otra parte, la suscitación romántica, despojada de su alharaca luctuosa de cementerios, mazmorras, brujas, beleños y puñales, sólo significaba, para los nativos de España, una escuela que los haría retornar con más ahínco a los ejemplos de sus mayores. Para los españoles, en su entraña, el romanticismo apareciese con la humanidad generosa del sereno Cervantes y el nervio y la dinámica del inquieto y frondoso Lope. Nosotros, que habíamos escuchado el clarín del Fénix de los Ingenios, ¿podríamos reputar revolucionaria la trompa de Víctor Hugo? El vate gallico había dicho en su prefacio al «Cronwell»—credo romántico que irradiaba a los ojos de sus compatriotas—como las tablas de la ley sobre el Sinaí, según frase de Gautier: «No hay reglas ni modelos, o más bien, no hay otras reglas que las leyes generales de la naturaleza, que imperan sobre todo el arte y las leyes especiales que para cada composición resulten de las condiciones de existencia propias de cada asunto; condiciones variables, externas, y que no sirven más que una vez.» Esta era la teoría del francés Víctor Hugo, realizada por el español Lope de Vega con doscientos años de antelación. Los mismos hermanos Schlegel, ¿no abrevaron un punto su romanticismo germánico en el claro manadero de nuestro teatro del siglo de oro?

ENRIQUE DE MESA.

(Prohibida la reproducción.)

Los conciertos Fleta y los obreros

Creemos cumplir un deber de gratitud al hacer pública la conducta observada por los señores Fleta y Pordomingo con motivo de los conciertos dados en nuestra plaza de Toros por el afamado tenor Miguel Fleta.

Fueron llamados a las oficinas del teatro Principal los presidentes de las sociedades obreras, y el señor Pordomingo nos dijo que a deseos del señor Fleta y de él rogaba se le diera nota de todos aquellos obreros que por inútiles para ganarse el sustento no dispusieran de dinero para oír a dicho y eximio divo y nos facilitaría invitaciones gratis.

Así lo hicimos, y por lo que a nuestra Sociedad se refiere, cumplió con creces su ofrecimiento, mandando invitaciones para los dos conciertos, por lo cual pudimos oír muchos obreros los conciertos sin dispendio económico alguno.

En nombre de esta Sociedad hacemos público este rasgo de dichos señores, por su conducta digna de imitar.

Valencia 11 de Agosto de 1925.—Por

la Sociedad de Obreros en el Arte de Villalajes para abanicos, el presidente, Salvador Zanón; el secretario, José Soriano.

*

Bien están los elogios al tenor y al empresario, que nosotros suscribimos por estimarlos merecidos. Pero no es menos digno de encomio el proceder de los obreros, que una vez más han procedido con extrema corrección. El señor Pordomingo, verdaderamente emocionado, nos enseñaba las relaciones de nombres remitidas por las agrupaciones obreras.

«Vea usted—decíamos—, han tenido la delicadeza de ir eliminando aquellos nombres que en rigor no estaban comprendidos en la oferta que les hicimos Fleta y yo; han podido aprovecharse—nosotros lo mismo lo hubiéramos dado—y, sin embargo, correspondiendo al noble propósito que inspirara la invitación, se abstuvieron de lo que familiarmente llamamos «abusar».

Para nosotros es una satisfacción poder reflejar en el periódico esta manera de proceder del honrado obrero valenciano.

CRONICA DE MADRID

HÉROES

Los periódicos han publicado la joya gráfica de Uneda, el héroe de Larache, porque evitó con su valor y su sangre la explosión del polvorín. Es un héroe; es, indiscutiblemente, un héroe y merece la laureada y la cruz de Beneficencia y cuando quieran darle. Sería una palmaria injusticia obscurecer, disimular, el gesto de un español, que, sin titubeos, ha puesto en riesgo su vida para salvar las de muchos cientos de hermanos.

Hace unos días, en el Retiro, cayóse al estanque grande un niño de pocos meses. El pequeño, como ofrecía poca resistencia, flotaba, en medio del terror de las personas que presenciaban la desgracia y de los gritos desesperados de la nodriza, que imploraba el auxilio, el arrojo, la valentía de alguien.

Cinco minutos se pasaron en consideraciones y polémicas sobre si era más conveniente acercarse al niño en una lancha o nadando. De pronto, destacóse un muchacho, de aspecto señorial, y, sin despegarse más que de la americana, se echó al estanque y salvó a la criatura, mecida por las aguas.

El público levantó en vilo al salvador y le ovacionó con entusiasmo. También es un héroe. Menos que el otro, pero un ción de defendernos unos a otros, aun pesando sobre nosotros el viejo egoísmo familiar.

Ayer, dos albañiles que construían la cornisa de un piso alto, cayeron a la calle y quedaron muertos sobre las losas de la acera, con el cráneo destrozado. Son

héroes, asimismo, pero sólo porque han muerto. Arriba, encaramándose desde alturas inverosímiles, rellenando de cal las piedras, no eran más que unos trabajadores de siete pesetas. Y es posible que alguien dijera de ellos: «¡Si ganan más que nosotros! Y luego se gastan en vino todo el jornal!»

El pueblo madrileño, tan sensible otras veces, ha dejado pasar sin emoción el triste suceso de los dos albañiles. Faltan en él la teatralidad, el sentido novelesco, la fuerza del color.

Hemos visto el entierro de esos pobres hombres. Delrás del féretro iban unos cuantos familiares y compañeros. Mantuvieron el interés del suceso únicamente los periódicos. ¡Veinticuatro horas! Ahora, un invierno prematuro se ha apoderado de las familias. El frío del dolor y de la miseria. Ni cruces, ni historia, ni sensación colectiva de ninguna clase han dejado los trabajadores muertos en cumplimiento de su deber. Y son héroes, casi tan héroes como los otros, con la diferencia de que el peligro que constantemente, como a tantos, les acechaba, parece una obligación vulgar, un mecánico y tradicional sacrificio.

Todavía esta mañana, leemos reseñas magníficas del suceso de Larache, digno, eso sí, del relato literario y del poema. Todavía se comenta en Madrid la hermosa determinación del muchacho que se arrojó al estanque. De los dos obreros, no se acuerda apenas nadie. Cuatro amigos de la Casa del Pueblo, la familia, y algún periodista de buena voluntad.

ARTURO MORI.

Dr. Juan Benavente VIAS RESPIRATORIAS

"Construcciones y Pavimentos", S. A.

Contratistas generales

Obras de todas clases: Públicas y particulares

Puertos, ferrocarriles, construcciones hidráulico-fluviales, abastecimiento de aguas, alcantarillados, fábricas, casas, pavimentados, etc.

CASAS EN

Barcelona: Paseo de Gracia, número 80.
Madrid: Santa Engracia, 43.

Valencia: Colón, número 54.
Málaga: Larios, número 5.
Larache: Camino de Rabat.

EN MACASTRE

LA COLONIA ESCOLAR

A manera de prólogo, y antes de dar cuenta de la feliz llegada de los pequeños colonos a la población de Macastre, siento vivos deseos de cronista, inspirados en un sentimiento de justicia, de ocuparse, de decir algo del hombre bueno y abnegado que como director figura al frente de la Colonia, don Rafael Mateu Cámara.

En estos tiempos en que tantos prestigiosos vécenos se elevan, en los que séres sin escrúpulos, sin una base moral firme figuran en todos los órdenes de la vida representando sin representación propia y personal a entidades y núcleos de opinión, los esforzados del deber, los hombres buenos y honrados, aquellos que como don Rafael Mateu hacen del ejercicio de su profesión un apostolado, se ven injustamente, si no postergados, relegados a un lugar secundario.

No pretende el cronista al escribir estas líneas reparar esa injusticia, que por otra parte, ni está llamado ni podría hacerlo: únicamente se propone, en la medida de sus fuerzas, destacar esa personalidad, modesta si se quiere, en el mundo de la enseñanza, pero que desempeña su misión con un acierto y una abnegación y un celo que otros más autorizados no superarían y que difícilmente igualarían.

No es don Rafael Mateu Cámara el profundo pensador que en la Prensa y en el libro estampa ideas y define orientaciones; es el ejecutor, el que plasma las ideas en la realidad, el que les da forma real; es el bravo luchador de la avanzada, el que más noblemente ofrece el corazón y sobre el que recae todo el peso de la lucha, el héroe desconocido de las grandes heroicidades.

Dotado de una condición moral insuperable, abnegado y bueno, el nombre de don Rafael Mateu va íntimamente ligado al de Colonia Escolar. Desde hace muchos años figura al frente de las que la Junta Valenciana organiza, y su labor ha sido y es unánimemente elogiada por los elementos que integran la citada Junta, así como también por los padres de los niños que en ellas han figurado.

Don Rafael Mateu, discípulo de un ilustre pedagogo valenciano, el señor Martínez Martí, ha sabido asimilar tan bien las puras doctrinas del maestro, se ha identificado tan íntimamente con sus consejos y enseñanzas, que ambos constituyen el eje vivo de esa noble institución de las colonias, tan humana y que tantos beneficios reporta a la salud de los pequeños pobres.

El cronista ofrece estas líneas a don Rafael Mateu. Son como un modesto homenaje de admiración hacia el hombre bueno, el maestro cumplidor de su deber, que sin más estímulo que su propia satisfacción labora en pro de los niños pobres y enfermos, al hombre honrado que con harto dolor, pero anteponiendo a sus sentimientos más íntimos sus deberes, como hombre de bien, se separa de sus hijos, de los propios, para ser durante unos meses, los que habian de servirle de descanso y esparcimiento el padre adoptivo de un grupo de pequeños, pobres y enfermos, que algún día recordarán su nombre con la veneración y el cariño que los humanos conscientes sienten hacia aquellos que les hicieron un gran bien.

El domingo día 9 del corriente, a las cuatro de la tarde, llegó a la hermosa población de Macastre la colonia mixta organizada por la Junta Valenciana de Colonias Escolares.

Acompañando a los pequeños, que demostraban vivas muestras de contento, llegaron el presidente de la Junta señor Martínez Martí juntamente con los señores Criado López, Salvador y Osea, a más de una nutrida representación de la colonia valenciana.

En la plaza del pueblo esperaban a los viajeros el alcalde de Macastre, don Manuel Ortiz, don Leopoldo Miralles, esforzado luchador que fué el primero en establecer las colonias en el pueblo de Macastre, la banda de música con su director y nutridas representaciones de las diversas entidades de la población.

Al llegar los viajeros, los niños prorrumpieron en vivas a Macastre, a la Junta y autoridades locales, mientras la banda

lanzaba vibrantes las notas de una alegre marcha. Organizada la infantil comitiva y siempre a los acordes de la banda, se dirigió la manifestación al local de la colonia, situada en el punto más pintoresco de Macastre, enclavada en lo alto de una colina, en donde las condiciones higiénicas son insuperables. El local destinado a Colonia, ha sido cedido galantemente por la Sociedad Hidroeléctrica, rasgo que honra a dicha Sociedad, por lo que merece gratitud por parte de todos.

Gracias al esfuerzo de la Junta Valenciana y merced al apoyo desinteresado del Ayuntamiento y pueblo de Macastre, que rivalizan en obsequiar a los pequeños, se ha conseguido establecer una Casa-Colonia que por el tiempo será modelo en su clase.

Una vez llegados a la cima de la colina, al local de la Colonia, y luego de ordenar sus equipos, se obsequió a los niños con un refresco.

Van en la Colonia, como director, don Rafael Mateu, como subdirectora, la señorita Elvira Latorre y como maestros auxiliares la señorita Antonia Arroyo y don Enrique Vila.

Desearnos a los pequeños colonos una feliz estancia durante el mes que van a vivir en tan pintorescos lugares y ansiamos que fructifique en sus cuerpos en una manifestación del vigor y de la salud que tanto necesitan.

AL CANET BERNIAL.

LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE ALICANTE

En Alicante se ha celebrado una Asamblea general de la Prensa, a la que asistieron todos los directores de los periódicos locales.

Don José Sempere, presidente interino, historió los trabajos realizados para la unión de los periodistas alicantinos y expresó su satisfacción por el éxito obtenido.

Don Florentino de Elizacín, emocionado, con frases elevadas, se congratuló de ver congregados a todos los compañeros, dedicándoles frases cordiales.

Fué muy aplaudido. Inmediatamente, por aclamación, quedó constituida la siguiente junta directiva, que ha de regir la Asociación hasta fin del año actual:

Presidente, don Juan Botella Pérez. Vice, don Emilio Costa Tomás. Secretario, don Fernando López y García.

Vice, don Manuel de Elizacín y Orts. Contador, don Juan Sansano Benisa. Tesorero, don Francisco Montero Pérez.

Vocales: don Alvaro Botella Pérez, don Carlos Lozano, don Abelardo L. Teruel, don Pablo Andarías y don José Sempere Maestre.

Después de tomar posesión de sus cargos los nuevos directivos, don Juan Botella, como presidente, agradeció en nombre de todos los elegidos el honor que se les había otorgado, esbozó la labor a realizar y enaltecó la personalidad de don Florentino de Elizacín.

Felicitamos cordialmente a los queridos compañeros alicantinos por el acierto que han tenido al elegir una directiva de tantos merecimientos y prestigios, presidida por un entrañable camarada nuestro, Juanito Botella Pérez, director del diario republicano de aquella capital hermana «El Luchador», quien seguramente ha de poner todo su talento y actividad al servicio de la clase.

Concierto en los Viveros

A las diez y media de mañana por la noche, la brillante y laureada banda de la Unión Musical de Liria, dará un concierto en los Viveros Municipales, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte: 1.º «En avant» (pasodoble), Menzel. 2.º «Día de verano en Noruega», Wilmer's.

3.º «Oberón» (obertura), Weber. Segunda parte: 4.º «Capricho español»: a) Alborada. b) Variación. c) Alborada. d) Escena y canto gitano. e) Fandango asturiano, Rimsky Korsakov.

Tercera parte: 5.º «El caso de los dioses» (marcha fúnebre), Wagner. 6.º «1812» (obertura solemne), Tchaikowsky.

7.º «Canciones del montañés» (pasodoble), Sosa.

Nuevos detalles de "La Fiesta de los Perfumes"

Cuenta la comisión organizadora de esta verbena, que ha de celebrarse pasado mañana, viernes, en Las Arenas, con un aliciente de gran fuerza: el concurso de dos dulzaineros, cuyos nombres son garantía de éxito: Honorato Gil, de Valencia, y Carmelo Grecas, de Benimaclet.

Ambos artistas de la dulzaina han querido ofrecer las galas de su original arte a los pobres de la Asociación Valenciana de Caridad, actuando en la fiesta organizada a beneficio de éstos, festejando así el galardón obtenido en el reciente concurso de los Viveros, en cuyo torneo obtuvo Honorato Gil el primer premio, y Carmelo Grecas el tercero.

Estos datos dicen elocuentemente la importancia del ofrecimiento, aceptado por la comisión, muy agradecida al rasgo de los notables dulzaineros.

Carmelo Grecas interpretará el pasodoble de «La sombra del Pilar», una sinfonía titulada «Un sueño en la playa» y las clásicas «Albaes», en compañía de los famosos cantadores «Seguet de Marchalenes» y «Sabatereta».

Honorato Gil ejecutará la alborada de «El señor Joaquín», «La Canción del Soldado» y el «Himno Regional».

Un programa de dulzaina que únicamente puede ser interpretado por los maestros del difícil instrumento.

En cuanto a bandas de música y fuegos artificiales, puede que haya sorpresas deslumbradoras y sensacionales; quizá mañana podamos adentrarnos en el misterio y ser un poco más explicativos.

Como verbena valenciana, no faltará la animadísima nota de color, que lleva envuelta los bailes populares; éstos correrán a cargo de un ajustado cuadro, formado por bellas labradoras y ágiles labradores.

Y bastante por hoy. Mañana más detalles, hasta que el próximo viernes demos completa la relación de «las cosas» que han de constituir el programa de «La Fiesta de los Perfumes».

Vida municipal

El Alcalde ha decretado el primer grado de apremio, consistente en el cinco por ciento sobre sus cuotas a los deudores del arbitrio sobre alcantarillado de Villanueva del Grao, durante el periodo de cinco días, que finalizarán el 17 del actual.

Se participa a los señores contribuyentes para que puedan retirar sus recibos en la planta baja del Ayuntamiento, fachada nueva.

De conformidad con las bases de las respectivas comisiones, en el mes corriente y a las doce horas, se celebrarán en estas Casas Consistoriales los sorteos que a continuación se indican, bajo la presidencia de esta Alcaldía o teniente de alcaldía en quien delegue y con asistencia de la Junta de Inspección de Hacienda, que corresponden al primer trimestre del ejercicio económico 1925-26:

Día 18.—Sorteo por decenas para la amortización de 150 Obligaciones amortizables de la ciudad de Valencia, y 22 sorteos, por decenas, para la de 60 Bonos de la ciudad de Valencia, primera emisión.

Día 19.—14 sorteos, para la amortización de 42 Obligaciones para el saneamiento de Pueblo Nuevo del Mar.

Día 20.—12 sorteos por decenas, para la amortización de 90 Obligaciones amortizables de la ciudad de Valencia (Mercados), y 18 sorteos por decenas para la de 60 Bonos de la ciudad de Valencia, segunda emisión.

Valencia 6 de Agosto de 1925.—El Alcalde accidental, Torrén.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 2.690,99 pesetas. Idem Grao, 393,48. Idem Cabañal, 270,09. Idem Benimaclet, 35,06. Estaciones sanitarias, 1.384,78. Por análisis y examen de substancias, 500,07.

Circulación rodada, 1.030. Extraordinarios, 435,63. Bebidas, 4.201,70. Total, 10.961,80.

El Alcalde ha impuesto multas de 25 pesetas a los siguientes señores por tener perros sueltos o sin bozal en la vía pública:

Don Francisco Lara, calle Doctor Romagosa, 8; don Ramón Zamorano, camino Benimaclet, 4; don Antonio Prats, Martín Mengod, 12; don Francisco Esteban, Avenida del Puerto, 7; doña Delfina Lázaro, Llano del Remedio, 7; doña Carmen Albión, Ercilla, 13, y don Juan Francisco García, Pelayo, 18.

Publicaciones

«La Revista Blanca»

Se ha publicado el número 53 de esta importante revista de Sociología, Ciencia y Arte, única en España, y cuya labor puede apreciarse por el siguiente sumario:

El hombre y la tierra (Libro II: Francia), Eliseo Reclús; Cómo se mejoran los caracteres, por un profesor de la Normal; Efenérides del pueblo, Soledad Gustavo; La oposición entre el ideal y el Estado, Rudolf Sharffenstein; La literatura española, Augusto de Moncada; La ruta de los héroes, Federica Montseny; Victor Hugo y Luisa Michel, A. Delaville (traducción); Divulgaciones históricas: Homero y sus poesías, M. Sorjano de Numanca; La idea anarquista: Su pasado; su porvenir, Max Nettlau; Del ambiente: Cautivos, R. Magre; El caballero de la Barre ó los misterios de la Inquisición, novela (continuación), Miguel Zevaco, traducción de Soledad Gustavo.

En las cubiertas, anuncios. En las contracubiertas, La Novela Ideal; En defensa de Clara, Antonia Maymón; Sobre las doctrinas fundamentales, José María Borrell; Noticias varias; Notas bibliográficas Comentarios. Un poco más sobre Vargas Vila, J. Serret; Suscripción Pro-presos; Notas administrativas.

Se vende en los kioscos Moderno, San Martín y Robella y en los puntos de venta de periódicos del puente de Serranos y Gorieta. También se vende en el kiosco de Sanchis, del Grao.

«Boleín de Colonización y Repoblación Interior»

Hemos recibido el número 26 del «Boleín de la Junta Central de Colonización y Repoblación Interior», correspondiente al segundo trimestre del presente año.

Como siempre, inserta un sumario altamente interesante, del que descuello un informe relativo a la colonización en proyecto de la isla Graciosa (provincia de Canarias), que se debe al conocimiento ingeniero agrónomo, don Angel Torrejón y Beneta. Además, inserta este número otros muchos trabajos estadísticos e informativos, que hacen referencia a las colonias existentes y que ofrecen gran interés a cuantos siguen paso a paso, la marcha de la obra repobladora.

En un folleto aparte, ha publicado la Junta Central, una nota informativa de la colonización interior de España, que se presenta en el Congreso de Coimbra, y que tiene la utilidad de resumir todos los trabajos realizados hasta el día, divulgándolos en el extranjero, entre los hombres de ciencia que acuden al Congreso.

Por todo ello, la Junta Central, merece plácemes y que se le dedique preferente atención y se le otorgue constante ayuda.—A. P.

Gobierno civil

El Gobernador accidental, don Félix Peiró, nos comunicó anoche que el jefe del puesto de la guardia civil de Sollana habíale participado que el aeroplano aterrizado el lunes, había salido sin novedad ayer, a la una de la tarde.

Dijonos también el señor Peiró que en breve llegará a Valencia Mr. Marlet, delegado científico de los Estados Unidos, que viene a estudiar la mosca que tantos perjuicios está causando a los viñedos españoles.

Radio-Valencia

Programa para hoy TARDE
A las 18.—Música alegre, por la orquesta Radio.
A las 18,30.—Cambios y curiosidades.
A las 18,45.—Selección de música americana.
A las 24.—Cierre de la estación.
NOCHE
A las 22.—Poeta y aldeano, Supé. Los pescadores de perlas, Bizet. Chacona, Durand.
A las 22,30.—Selección literaria.
A las 22,50.—La señorita Anita Sáenz, discípula del maestro Espert, cantará varias obras de su repertorio.
A las 23,35.—Capricho valenciano, de Amici.
Lohengrin, Wagner.
C'est Paris, Ivani.
The grand victory, Savasta.
A las 19.—Cierre de la estación.

DE LA REGIÓN

Desencajonamiento de los toros para las corridas de feria

En primer lugar sirvanos como íntima satisfacción el notificar a nuestros lectores que los informes de nuestra crónica han sido ratificados en todo hasta la fecha por los carteles y programas que en profusión ha repartido la empresa de nuestro circo taurino. En segundo, pasaremos a reseñar la impresión producida en el público los estorces novillos que han desencajonado el domingo, a las seis de la tarde, en la plaza, y con una entrada de más de media idem.

Ha amenizado la tarde la laureada banda Primitiva, que ha recreado nuestros oídos con briosos pasodobles.

Han dado suelta primero a los ocho «pollos» que han mandado los señores hijos de don Eduardo Miura, los cuales han demostrado mucho poder y gran bravura, al menos al salir de los cajones. Una corrida muy bien presentada y que el público ha aplaudido de verdad.

Si como han demostrado, dan juego, se espera la gran novillada para el día 16. A continuación han hecho la rifa de varios abonos para las corridas y otros enseres, obsequio de la empresa al público.

Luego han dado suelta a los seis novillos que ha mandado don Carmen de Federico, que han dejado tan grata impresión en el público que creemos ocioso el vaticinar que para el 15 se agotará el papel en taquilla.

Seis buenos mozos todos negros, finos, muy bien presentados de carne y guardando todos la excelente límina y nobleza y bravura de los Muruve.

En total, el público satisfichísimo, y la empresa augurando dos éxitos para las corridas de la próxima feria.

Anoche, y en el tablado de nuestra Alameda dió una brillante serenata la banda de música La Primitiva.

Como en los conciertos anteriores fué otro galardón que tuvo que añadir a los ya conquistados su director don Enrique Martínez, tan buen músico como entendido director.

Ya se han publicado los programas de la próxima feria.

En total, nada, señores, salvo el concurso musical y el coro talaverano (¡qué cursi resulta esto!); puede decirse que lo dé todos los años.

Como festejo nuevo nos dicen que hay uno: carreras pedestres. Eso muy bien y muy propio para una fiesta de calle, pero no para una feria que goza de la fama, y muy merecida, como la nuestra.

Nos dice nuestro informador que no ha habido tiempo para nada más; pero a eso se contesta que todos los años pasa igual y ya podrían pensarlo antes.

Pero dejemos todo esto y dispongámonos a pasar los días de nuestra muy querida feria lo más gratos y divertidos posibles. Los programas, que este año se han hecho en la acreditada imprenta de la señora viuda de don Enrique Martínez Bellver, según nos dice nuestro informador han resultado muy bonitos y artísticos demostrando con ello el buen gusto que adorna al hoy gerente de la misma don Ricardo Martín.

Por ello nuestra enhorabuena.

CATADAU
Un vecino de Llombay, conocido por «Patrio», hizo un pozo y colocó un pequeño motor que no le dió el rendimiento ni resultados que anhela, y ante tal contrariedad decidió venderlo.

Enterados de ello los vecinos de Catadau José Climent y Rafael Juarez, entraron en negociaciones con el citado «Patrio», adquiriendo el pozo por 15.000 pesetas.

Pusieron estos señores el hecho, por medio del bando, en conocimiento del pueblo, quien sin vacilación, una gran mayoría, suscribióse para llevar a cabo las obras, aportando todo cuanto capital les fuese necesario.

Recientemente se verificaron las pruebas con motor de mayor fuerza motriz, y con infinita satisfacción vieron que daba un total de cinco mil litros por minuto. Y ayer celebróse con brillantez inusitada el acto oficial de la inauguración del nuevo caudal de aguas, al que asistieron las autoridades de Catadau, presididas por el digno alcalde señor Marido.

La banda de música que tan acertadamente dirige el maestro Fernando Navarro, amenizó el acto ejecutando lo más selecto de su repertorio.

La enhorabuena al pueblo por contar con un pozo que será su riqueza, y a todos los que con su esfuerzo económico han realizado obra tan provechosa.

Vicente Bisbal.

Dr. Muñoz Carbonero
MEDICINA.—RAYOS X
CALLE DE LA PAZ, NUM. 38

DEPORTES

TORRENTÉ
Norte F. C., 1; Torrente F. C., 1.
(Infantiles)

El domingo último y con motivo de un festival benéfico, se enfrentaron estos dos equipos de pequeños futbolistas, para dirimir en noble y leal contienda una cuestión de rivalidad deportiva, nacida de la igualdad física y técnica que existe entre ambos equipos.

Sin tener en cuenta el gran entusiasmo y amor propio que estos pequeños ponen siempre en la lucha (que bien pudiera servir de ejemplo a los mayores), el público y aun los mismos directivos, conceden escasa importancia a los encuentros de esta índole y tal actitud se traduce, como en esta ocasión, en el abandono de confiar el arbitraje de un encuentro disputadísimo, a un señor incapaz para estos menesteres, por muy «infantiles» que sean. Así parece que lo comprendieron todos y en la segunda parte, arbitró otro señor, que lo hizo extraordinariamente bien.

Y vamos con el partido. El primer tiempo transcurrió con dominio acentuado del Norte, si bien los torrentinos efectuaron frecuentes y peligrosas incursiones en el terreno contrario. En este tiempo, Bosquet se destacó poderosamente, jugando a placer y burlando hasta a su propia sombra. Fué el ejecutor del goal maravilloso que se apuntó el Norte. Los demás componentes le secundaron con acierto. El equipo local, aunque tuvo algunos destellos en sus briosas escapadas, estuvo a muy bajo nivel de los forasteros.

En el segundo tiempo, el Torrente salió reforzado con otro jugador. Sin explicarnos las causas, la presencia de este nuevo elemento hizo que decayese el entusiasmo en las filas norteñas y muy particularmente en Bosquet, que tuvo una segunda parte, francamente apática. Consecuencia de ello fué el dominio constante que casi todo este tiempo ejercieron los torrentinos, que se apuntaron el goal del empate, producto de un penalty.

BURJASOT
COPA DE LA VILLA

C. D. Ibérico, 3; C. D. Europa, 2.
El domingo pasado celebróse en el campo de la villa, un interesante match entre los equipos mencionados, integrando por jóvenes entusiastas, de la colonia de Godella.

Al comenzar el encuentro, a las órdenes de Sanchis, que lo hizo bien, se observó una igualdad de fuerzas que hacía prever un encuentro muy interesante, parando Sanchis, del Europa, de forma magistral un penalty y terminando la primera parte con el empate a un goal.

En la segunda parte marcan una vez ambos equipos y así prosigue el empate hasta un minuto antes de finalizar el partido, en el que el Ibérico consigue el goal de la victoria, que Sanchis hubiera parado de no hallarse lesionado.

Los goals logrados por el Ibérico, fueron obra del interior izquierda, de Ferrero y de Cortés, que junto con el portero, extremo izquierdo y el pequeño de los Ferrero, fueron los que más se distinguieron por este club.

Los del Europa, fueron logrados por Estellés, de un golpe franco, y Vicentín, en un avance individual. Estos equipos, con Miró y Sabio, fueron los de más ciencia y dominio, como también se distinguieron los Torregrosa por su voluntad y valentía, por el Europa.

El público, que era muy numeroso, entusiasmado y esperando la revancha, que se celebrará el domingo próximo.

TAUROMAQUIA

Las corridas de Játiva

Ya han sido fijados los carteles para las dos grandes corridas de novillos que se verificarán el sábado y domingo próximos, con motivo de la Feria.

En la función del sábado 15 se lidiarán seis bravos novillos de Muruve, actuando de matadores Chaves, Rafaelillo y Enrique Torres.

Para el domingo 16 hay dispuestos ocho novillos de Miura, que serán estoqueados por Chaves, Gaonita, Curro Prieto y Enrique Torres.

Aumenta el número de corridas

Aunque parezca extraño es lo cierto que el número de corridas va en aumento, como lo prueban los siguientes datos, publicados por «Don Ventura».

Desde que comenzó la temporada hasta el 8 del actual, se han efectuado en España 44 corridas de toros más que en 1924.

El diestro que mayor número de corridas ha torreado fué Marcial Lalandá, pues tomó parte en 41. Le sigue el Niño de la Palma que además de haber torreado veinte novilladas, en los dos meses que es matador de toros y hasta la citada fecha del 8 de Agosto, ha tomado parte en 18 funciones.

Por lo que respecta a novilleros, a la cabeza de ellos figura nuestro paisano Chaves, que llevaba hechas el sábado último 25 corridas.

Trinquete Pelayo

Puchol, Bohigues y Miró, rojos, vencen a Guara, Peris y Guara II, azules.

El partido de ayer, resultó interesante, hasta los 40 minutos, pero luego decayó el mucho, porque no había contrario en el bando azul.

Puchol, tuvo juegos que apretó mucho y otros muy flojito.

Bohigues ganó muchos juegos, estando muy acertado toda la tarde.

Miró hecho un ladino. Guara, muy mal. Peris, muy bien. Quizás fuera ayer una de sus mejores actuaciones y Guara II, cumplió bastante bien e hizo algunos quinces.

Guara continúa hablando mucho, demasado. ¡Ah!... Se quedó en 20 tantos. SOBACULLO.

Escopetas marca Jabali

Armas del país y extranjeras y municiones de todas clases
Artículos de viaje y para todos los sports
Paz, 11 y 13 Teléfono 1.550

Armería Schilling

a casa más económica de España

“Los Mercados”

Se ha publicado el número 1.349 de «Los Mercados», revista semanal de agricultura y comercio, que tan acertadamente dirige don José María de Alburquerque. Como de costumbre, el citado número contiene interesantes informaciones de los principales mercados españoles y muy especialmente de los de nuestra provincia.

Carnet del viajero

Relación de los edificios más importantes de Valencia, puntos en donde están instalados y horas en que podrán visitarse.

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES (situado junto a la Iglesia del Carmen).—Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves, no festivos, de diez a una y media. Entrada pública, mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Tranvía más próximo para visitar el Museo, el núm. 5.

MUSEO PALEONTOLOGICO (instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante el pago que se da en estas oficinas. Tranvía más próximo para visitar este Museo, el núm. 1. (Descender en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización del rectorado. Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 2.

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina, calle de Guillem de Castro, número 79).—Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor decano. Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5.

PALACIO MUNICIPAL (está situado en la Alameda, frente al puente del Mar).—Entrada todos los días laborables, de nueve a una, mediante pase que se da en éstas oficinas. Tranvías más próximos para visitarlo, los números 2, 3 y 4.

BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIO (situada en la plaza de la Constitución).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de cinco y media tarde a once noche. Tranvía más próximo, el número 1.

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA (situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellans).—Servicio público todos los días laborables, de seis tarde a ocho noche. Tranvía más próximo, el núm. 1.

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Gailondo).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de 5:30 tarde a ocho noche. Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7 (en la parada de Olympia).

PALACIO DE LA LONJA (situado en la plaza del Mercado).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a dos. Tranvía más próximo, el número 7.

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave).—Entrada pública, de diez a una, y los domingos y feriados, a las mismas horas. Tranvías más próximos, los números 1 y 2.

VIVEROS MUNICIPALES (situados en la Alameda, frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Tranvía más próximo, el núm. 3.

TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. (Dirigirse al portero de las Torres). Tranvías, los más próximos, los números 1 y 5.

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (calle de Guillem de Castro, 79).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de nueve a una. Tranvía más próximo, el núm. 5.

ARCHIVO MUNICIPAL.—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de diez a una.

Ayuntamiento de Valencia

Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de tres caballos de fuerza con destino a mover una máquina en la casa letra B de la calle del Conde de Altea, por el director-gerente de la S. A. Manufacturas de cartón, se abre juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 24 del actual mes.
Valencia 5 de Agosto de 1925.—El Alcalde accidental, Torrén.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

TURNO CUARTO
San Vicente, 17.—D. Carlos López.
Don José Ejarque, Pascual y Genís, 5.
Cirilo Amorós, 82.—D. P. Aranda.
Guerrero, 55.—Don Eduardo Belver.
Maldonado, 26.—D. Adolfo Costas.
P. Jordana, 11.—D. Manuel Ferreres.
POBLADOS MARITIMOS
D. Joaquín Martínez, A Puerto, 348.
D. Vicente Lloréns, J. Benlure, 21.

EDITORIAL SEMPERE.-VALENCIA

NOVEDADES LITERARIAS

LUIS PIRANDELLO TERCETOS Volumen cuatro pesetas El Carnaval de los muertos Volumen cuatro pesetas Seis personajes en busca de autor Volumen tres pesetas Y mañana lunes Volumen cuatro pesetas Un Caballo en la Luna Volumen cuatro pesetas EL MANTÓN NEGRO Volumen cuatro pesetas TEODORO DOSTOIEWSKI La patrona (Novela.) Volumen 2,50 pesetas Los hermanos Karamazow (Los dos volúmenes, 7,50 pesetas.) MAURICIO BARRES Un hombre libre Volumen 3,50 pesetas MELCHOR FERNANDEZ ALMAGRO Vida y obra de Angel Ganivet Volumen tres pesetas	CARMEN DE BURGOS La malcasada (Novela.) Volumen cuatro pesetas Tesoro de belleza (Arte de seducir.) Volumen 2,50 pesetas Amadis de Gaula (El más famoso libro de caballería.) Volumen cuatro pesetas Últimos modelos de cartas Volumen 2,50 pesetas Nueva cocina práctica Volumen 3,50 pesetas La mujer fantástica (Novela.) Volumen cuatro pesetas MANUEL UGARTE El crimen de las máscaras Volumen 3,50 pesetas LUIS ARAQUISTAIN El peligro yanqui (Segunda edición, refundida y aumentada.) Volumen cuatro pesetas	GOMEZ DE LA SERNA El chalet de las rosas (Novela.) Volumen cuatro pesetas El circo (De la colección de humoristas «Los Guasones».) Volumen cuatro pesetas La maleita de las Acacias Volumen cuatro pesetas CINELANDIA Volumen cuatro pesetas EUGENIO D'ORS EL MOLINO DE VIENTO Volumen cuatro pesetas JULIO SUPERVIELLE El hombre de la pampa (De la colección «Los Guasones».) Volumen tres pesetas JUAN DE GOURMONT El vellocino de oro Volumen tres pesetas LUIS PEREZ LOZANO AIXA (Novela de costumbres marroquíes) Volumen cuatro pesetas
---	--	---

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS
Pedidos a la Editorial Sempere, calle Martí, C C, Valencia

EDEN BARCAS, 7

A las 4 tarde, SESIONES DE VARIETES y a las 10 noche:
Exito grandioso **Georgina Violeta** Eminente estrella coreográfica.
Exito ruidoso **LOLITA ALCAZAR** Estrella de cantos regionales.
Viernes día 14, 40 sorprendentes debuts y la gran atracción
Arto insuperable **TRIO LIBERTAD** Extraordinaria belleza
Gran rebaja de precios: Consumación en butaca, tarde, UNA peseta



Clinica DENTAL

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey
Con nuestra DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.
Dentaduras artificiales, COMPLETAS, desde 75 ptas. Corozas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.
PRECIOS * ECONOMICOS
HORAS DE CONSULTA
DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 ; LOS DOMINGOS, SOLO DE 9 A 1
BARCAS, 3 (encima del bomo del Puig).—VALENCIA
Entrada por la calle de Maratón

BATA CLAN

A las cuatro de la tarde --- Sesiones de variedades --- A las diez de la noche
Exito ruidoso y colosal de la genial estrella valenciana
Emilia Domingo

MADRID-CONCERT :: RIBERA, NÚM. 2

Dos grandes sesiones de variedades, a las 8:30 tarde y 9:30 noche
40 notables artistas, 40 — 20 bellísimas tanguistas, 20.
Grandioso éxito de
CARIDAD ROSIQUE
Sugestiva estrella
Gran rebaja de precios: Consumación en butaca, tarde, UNA peseta

0'40 BUTACA

HOY MIERCOLES
Exquisito perfume de la casa ROBILLARD y un soberbio PRO-GRAMA en el

0'20 GENERAL

GRAN TEATRO

SANDALIO, ES VALIENTE, dos actos.—LA ESPÍA, sensacional drama de aventuras en cinco actos.—OROPHEL, extraordinaria producción interpretada por las seis famosas estrellas MARIE PREVOST, MIS DUPONT, ETHEL TERRY, IRENE RICH, MONTE BLUE y HARRI MIERS, cinco actos.—LA BODA DE TOMASÍN, graciosísima comedia, dos actos.
Mañana:
Traiga usted sus nenes a ver LAS TRAVESURAS DE TONY

NOTICIAS

Por el industrial don Jaime Andrés Hurtado y para su hijo don Ricardo fué pedida la mano de la bella señorita doña Solita Gomis Agustí, hija del prestigioso industrial de esta plaza don Ildefonso Gomis y su esposa doña Dolores Agustí. Con motivo de tan fausto suceso se cruzaron entre los novios costosos regalos. La boda se celebrará a principios del año próximo.

Por orden de la dirección general de Comunicaciones, la primera expedición de Valencia a Liria (por Paterna) tendrá su salida, a partir del día 16 del corriente, a las 6,20 horas en lugar de las 10,50 que la verifica actualmente, conduciendo Prensa y correspondencia para los pueblos de la citada línea férrea y los servicios por la conducción de Liria a Ademuz.

Como anunciamos, hoy miércoles se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent y recibirá a todos los herniados (tren-cats) que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente, para que no dejen de visitarlo.

COMPRESIDOS de Fosfo-Glúco-Kola Doménech en pastillas. Gratos al paladar, poco volumen y dosis exacta.

DONA FRANCISQUITA y LOS GAVILANES y todos los discos impresionados por el eximio FLETA, CASA CUESTA. Bajada de San Francisco, 10.

«La huerta valenciana» vende docenas de papeles a 1,50 pesetas.—Véase el anuncio en la última plana.



Enfermedades de la Piel de los Niños.

El Ungüento Cadum puede aplicarse sin temor sobre la piel delicada de los niños que sufran de herpes, erupciones, eczema, escoriaciones y otros padecimientos angustiosos que afectan a los niños. Después de la primera aplicación del Ungüento Cadum se siente alivio inmediato. Cesa la picazón al instante, y sus efectos son tan calmantes y cicatrizantes que las criaturas vuelven a recobrar el sueño normal. Precio: 2 Ptas.

LIRICO

Butaca, 0'40 - General, 0'20
SEÑAL DE AMOR
Por MARY PICKFORD
Noticiero Fox, número 29
CARCELERAS
Adaptación cinematográfica de la aplaudida zarzuela de los señores FLORES Y PEYDRÓ
DIA DE PAGA
Chistosísima comedia, por el gran Charles Chaplin, CHARLOT
Mañana jueves, acontecimiento:
El pequeño Lord de Fauntleroy
Dos jornadas, completa Grandiosa creación de MARY PICKFORD

Teatro Ruzafa

Temporada de cine
BUTACA, 0'30
GENERAL, 0'15
Programa para hoy:
Tercera, cuarta y quinta jornadas, final de la serie
Aviador, enmascarado
Próximamente, TRAGEDIAS DE AMOR, siete jornadas, última creación de la gran artista MIA MAY.

Si el niño sufre diarreas, baches ó tiene una DENTICION difícil, sávelo con
Panacea Corell

CALENTURAS REBELDES

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y malsasas se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.
Medicación por el intestino en enemas (lavativas).
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, 67 y Guerrero, 63.

BAR LA GRUTA

EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS

Doña Romagosa, 5 y 7
VALENCIA

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 184. Entrada muy reservada por escalera.
Escuadras que tiene esta casa: En Zaragoza, Azoque, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy, 30.

VINOS Y COÑACS

Representante en Burjasot, Godella y Paterna de la casa Carrasco Hermanos, de Jerez de la Frontera: Eustasio Juan Vidal, calle del Maestro Mallach, 2, principal, Burjasot, adonde hay que dirigirse

Las Arenas

Gran café restaurant a cargo de Juan Clemente
Desde las ocho noche, en adelante
Viaje combinado en tranvía, ida y vuelta, desde el interior a Gloria, y entrada al magnífico balneario una excelente consumación y deleitarse con una magnífica sesión cinematográfica.
Todo por
UNA PESETA
Viernes, GRANDIOSA VERBENA de los Perifoneos organizada a beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad.

Reunión de árbitros

De acuerdo con lo que preceptúa el artículo 16 del reglamento, se convocó a los señores árbitros colegiados, a la junta general ordinaria que se celebrará hoy miércoles, a las diez de la noche por primera y a las 10,30 por segunda convocatoria, en el domicilio social, Medines, 1.—Colegio de Árbitros, Región Valenciana.—Francisco Siskiera, presidente.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados ayer:
DISTRITO DE SAN VICENTE
Matrimonios: 0.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.
Defunciones: Emilio Beut Gadea, 69 años, Embañ, 12, diabético; María Solera Fernández, 55 años, Culla, 7, oclusión intestinal; Manuel Nieto Sánchez, 39 años, H. P., bronconeumonía aguda; Emilio Peris García, dos meses, Monjas, 7, gastroenteritis.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios, 0.
Nacimientos: Varones, 4; hembras, 1.
Defunciones: Isabel Escuder Tamarit, 65 años, Castellano, 6, miocarditis; Enrique Porta Ricart, 66 años, Barrio Llamós, 5, gangrena pulmonar; José Domínguez Gómez, seis meses, Mar, 51, gastroenteritis diséptica.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios, 0.
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3.
Defunciones: Josefa Bernet Ramos, 74 años, Catalans, 10, insuficiencia mitral; José Soler Bayarri, 64 años, Carrera Río, 15, hemorragia intestinal; Isabel Rubio Tatay, 33 meses, C. Río, traste 2, 303, meningitis.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios, 0.
Nacimientos: Hembras, 3.
Defunciones: Vicente Molá Soler, 22 años, H. M., fractura de cráneo; Francisco Segarra Belmont, 47 años, Camino Moncada, 63, úlcera gástrica.
Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 16, y defunciones, 12.

OBRERAS

Asociación de dependientes peluqueros-barberos.—Esta comisión pone en conocimiento de todos los obreros del ramo de peluquería, que hacen falta dependientes para trabajar a jornal. También hacen falta dependientes para hacer ayuntamientos los sábados en Valencia, y ayunábado y domingo, fuera de la capital.
La comisión funciona todas las noches de nueve a once, en el local social, Don Juan de Vilarrasa, 12, 2.º (Conde Parcent).—La comisión.

Acción Republicana

CASINO REPUBLICANO EL EJEMPLO
Se proroga la admisión de solicitudes para consorte de este centro hasta el día 20 del corriente.
Los señores que deseen estudiar las bases, podrán pasar todas las noches por secretaría, de nueve a once noche.

KYSSÉT

Aperitivo preferido de gente Chic

Enseño a conducir automóvil

doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza.
Razón: Emilio Aznar, garage Turia, Gran Vía, 48.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde a las cinco se jugará un gran partido, en el que toman parte los pelotaris Fuentes, Andrés y Calvo, rojos, contra Palle-ro, García y Fuster, azules.
A escalera curada, a 60 tantos.

Espectáculos

TEATRO RUZAFÁ.
De 4'30 a 12'30: Grandiosa sesión de cine.
LIRICO.
Gran sesión de cine a las 4'30 y 9'15. Todos los días colosales películas.
GRAN TEATRO.
De 4'30 tarde a 12'30 noche: Grandioso y variado programa de cinematografía.
TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clin).
Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.
EDEN (Barcas, 7).
A las 4'45 y 9'45: Gran programa de variedades.
MADRID-CONCERT Ribera, 2
A las 4'45 y 9'45: Gran programa de variedades. Bellísimos artistas.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

ATENTADO

Se ha registrado en Rubí un suceso. Francisco Escudé, de 86 años, caminaba acompañado de su amigo José Torreja.

Al llegar cerca de la casa de Seda, el sereno interino Francisco Serrano asegura que les dijo el alto, cominiéndoles para que se pararan, creyéndolos sospechosos.

Momentos después sonaron varios disparos, cayendo el señor Escudé al suelo, en medio de un gran charco de sangre.

Al ruido de las detonaciones y los gritos de auxilio dados por el amigo del señor Escudé, acudió el sereno de aquella demarcación y algunos vecinos, que trasladaron al herido a una casa próxima, donde acudió el juez municipal y un médico.

Este le practicó una cura de urgencia, calificando las heridas de muy graves.

Presentaba heridas en la pierna izquierda y mismo lado del cuello, habiendo destrozado los proyectiles vasos importantes. Viendo que el señor Escudé se agravaba por momentos, se ordenó el traslado a la quinta La Salud, donde se le condujo en un automóvil con grandes cuidados.

Pocas horas después de ingresado en el citado establecimiento falleció.

El señor Escudé fue concejal del último Ayuntamiento popular de Barcelona y se hizo muy popular por sus campañas en pro del vecindario y se había distinguido mucho por sus ideas avanzadas, siendo un entusiasta propagandista del Sindicato Único, creándose con ello enemistades en el bando contrario.

El agresor, José Serrano, de 59 años de edad, se fugó en seguida que hizo los disparos.

Tiene un hijo que es conocidísimo por sus propagandas en pro del sindicato libre.

Los mozos de escuadra lograron detener al agresor.

En la cárcel, al ser interrogado, dijo que creyendo se trataba de ladrones les dio el alto y viendo que no respondían disparó su revólver sin ánimos de herir a nadie ni menos al señor Escudé, afirmando que no le conocía.

No obstante sus declaraciones posteriores ha incurrido en algunas contradicciones, haciendo todo sospechar, y más teniendo en cuenta su filiación y su fuga que se trata de un atentado social.

El señor Escudé era conocidísimo, tanto en Barcelona como en toda la provincia.

Cese

El presidente de la Audiencia ha firmado el cese del juez municipal del distrito del Norte, don Diego León.

La medida obedece a la reciente disposición del Tribunal Supremo, en virtud de la cual, todo magistrado jubilado no podrá desempeñar cargo alguno.

Detención de anarquistas. En la Jefatura de policía se ha facilitado una nota diciendo que teniendo conocimiento de que varios anarquistas se entrevistarían en un bar de la calle de San Pablo, en donde vivían para recibir cantidades destinadas para pensiones del partido, se dispuso el servicio de vigilancia conveniente, siendo detenidos ocho anarquistas significados.

También en Martorell fueron detenidos otros dos, incluso Juan Fau, que debía entregar una cantidad, recaudada entre los simpatizantes.

Embarcación que zozobra. Un ahogado. Una barca procedente de San Pou de Mar, al llegar frente a los astilleros de Cardona, se ha inundado de agua, por efecto de un golpe de mar.

Uno de los tripulantes, el más joven, logró llegar a nado a la playa, de donde salieron en seguida varias barcas en busca de la zozobrada.

Por más vueltas que dieron, no pudieron dar con ella, por haberse ido a pique. Poco después fue encontrado el cadáver del más viejo de los tres tripulantes.

El otro fué salvado por una embarcación, cuando ya la fatiga casi no le permitía seguir nadando.

Supuestos falsificadores. Por no aparecer complicados en la expedición de billetes falsos de mil pesetas, han sido puestos en libertad Vicente Ballester y Marja Guitart.

La actitud de unos médicos. En el Colegio Médico se han reunido los médicos que se creen postergados por el Jurado que ha intervenido en la adjudicación de las plazas vacantes en la Beneficencia municipal.

Se leyó la instancia que se dirige al presidente del Colegio Médico y el recurso que se presenta al Ayuntamiento.

Ambos documentos fueron aprobados por aclamación.

También fué aprobado el telegrama que dirigen al señor Primo de Rivera y el que le expresan que renuncian de nuevo su respetuosa protesta contra las arbitrariedades cometidas.

Una comisión visitó al señor Martínez Anido durante su estancia en Barcelona, prometiéndole el subsecretario de Gobernación resolver el asunto en justicia.

Esta misma comisión se entrevistó con el gobernador para hacerle presenté también su respetuosa protesta.

Comisión de encuesta sobre una próroga. Se ha dictado una real orden que dice lo siguiente: «Vista la instancia presentada por don José Juan Domíne, en solicitud de próroga hasta 1945, de los servicios de la Compañía Transmediterránea de Navegación, cuyo plazo termina en 1930, se acuerda, sin entrar en el fondo de la petición formulada que se nombre una comisión formada por

los directores generales de Navegación y Construcciones marítimas y un representante de la Transmediterránea — éste sin voto—, para que proponga lo conveniente, sometiéndose a los extremos siguientes.

Primero.—Clasificación del material y tiempo de su vida útil. Segundo.—Asignación de los barcos en servicio.

Tercero.—Fechas en las que se darán de baja los actuales barcos y características de los sustitutos. La resolución de la comisión se elevará al ministerio de Marina.

La "Gaceta"

Publica las siguientes disposiciones: Desestimando la petición de doña Francisca García Maura, de Alboraya.

Disponiendo que los directores locales de Navegación y Pesca puedan imponer como máximo la multa de 1.000 pesetas.

En la Presidencia

El contraalmirante Magaz ha despachado con los encargados de los ministerios tado, Marina y Gobernación. Después recibió la visita del gobernador general de Fernando Póo.

Una nota de la embajada italiana. Por la embajada italiana se ha circulado una Nota referente a la suspensión de pagos del Banco del Crédito Latino, que no hay que confundir con el Banco de Roma, cuya utilidad y formalidad son reconocidas.

El general Mayendí al Alto Aragón.

El general Mayendí marchará mañana a Zaragoza y después visitará los rios del Alto Aragón.

Después irá a Huesca y asistirá a la fundación del pueblo de los Arañones, cerca de la base del túnel de Canfranc.

En dicho pueblo habitan hoy 2.000 obreros de las obras del ferrocarril, y se celebra la inauguración ahora, por ser difícil en invierno las comunicaciones a causa de los hielos.

"La Epoca" elogia a Francia.

"La Epoca" alude en su fondo a la conversación mantenida en Londres por Briand y Chamberlain, concediéndole la importancia que tiene, y dice: «Pero una cosa son los acuerdos y otra es el intercambio de estado de ánimo para ser influidos recíprocamente y la comunicación de datos, noticias e impresiones, que sirven de orientación.

La habilidad y el talento de Briand pueden obrar en este respecto verdaderos milagros.

Todo lo que sea estrechamiento de relaciones franco-inglesas merece la simpatía de España y con ese sentimiento de simpatía asistimos a las conversaciones diplomáticas que van a inaugurarse en Londres. Además, nos inspira Francia el sentimiento admirativo de cómo sabe emplear sus hombres y utilizarlos con arreglo al principio de la división del trabajo.

Tres problemas graves tiene en estos momentos: Marruecos, Pacto de Seguridad y Tesoro. De cada uno se ocupa, uno: Y se llaman Painlevé, Briand y Caillaux.

La división del trabajo en Gobernación, como en Industria es característica de pueblos civilizados, así como el deseo de utilizar todo en una sola persona es concepción de sociedades primitivas, Francia está aplicando aquel principio inteligentemente.»

Muerte de Ricardo Mella. Vigo.—Ha muerto Ricardo Mella, conocido escritor anarquista, muy conocido en Cataluña y, sobre todo, en Barcelona, donde había colaborado en todas las revistas extremistas. Era autor de varios libros, uno llamado «La Moral» y otro «Lombroso y los anarquistas». Hombre de gran ilustración y escritor excelente, no era más que un doctrinario, alejado de luchas de calle y de propagandas. Era ingeniero adscrito al ferrocarril Orense.

Agasajo alcaidesco

El alcalde de Segovia ha pedido al de Madrid, señor conde de Vallellano, que fije la fecha en que ha de hacerle entrega del bastón de mando que le regalán los alcaldes de las capitales de provincia.

Parece ser que se ha convenido en que sea el día 16 de Octubre, fecha en que se cumple el año de actuación de alcalde del conde de Vallellano.

Ayuntamiento censurado. El ex alcalde liberal de Andujar, don José Ortiz, en una reciente sesión de aquel Concejo, ha hecho una durísima crítica de la labor de la Corporación en el aspecto administrativo.

"Diario de la Guerra"

Publica: Disponiendo quede en situación de disponible el teniente coronel don Guillermo Larronda.

Pase a la reserva del teniente coronel de infantería don Ricardo Julve.

El homenaje a El Empeinado.

La comisión del homenaje a El Empeinado, ha resuelto abrir una suscripción para costear la erección de un busto en La Roda, pueblo natal del héroe.

¿Qué ha ocurrido en Zaragoza?

«El Liberal» publica un telegrama comunicando que ha ocurrido en Zaragoza un grave suceso entre un cabo del ejército, un somatenista y un paisano, resultando éste muerto.

Se ignoran detalles. Conferencia de Marcelino Domingo. En el Centro Obrero de Corporaciones de Tortosa, ha dado una conferencia el ex diputado a Cortes por este distrito,

don Marcelino Domingo, desarrollando el tema «La representación obrera en la Sociedad de las Naciones».

Sociedades clausuradas

Ha sido clausurado el Centro Obrero de Corbera de Alcira, previa orden del conserje de que sacara del local los muebles y enseres que tuviera en él.

También ha sido clausurado por las citadas autoridades el Circolo Republicano de la misma población.

Manifestaciones de Magaz.

Al llegar a la Presidencia esta tarde Magaz contestando a las preguntas de los periodistas les manifestó que no tenía ninguna noticia respecto a la operación anunciada para hoy en Marruecos y que esperaba poderlas tener en la conferencia que celebra diariamente con el alto comisario.

Un periodista le preguntó si había algo nuevo respecto al incidente hispano-portugués con motivo del apriamiento de dos barcos pesqueros en la desembocadura del Guadiana.

Esperamos, contestó, que el Gobierno portugués conteste a nuestra nota, pero desde luego no ha surgido ningún nuevo incidente.

También le preguntaron si iría a Santander a recibir a la fragata argentina «Sarmiento», contestando negativamente, diciendo que no iría por estar aquí solamente los generales vocales del Directorio, precisos para tomar cualquier resolución que el Gobierno estimase necesaria.

El gobernador de Fernando Póo confirió extensamente con Magaz.

Sin reunion

Esta noche no se celebró la acostumbrada reunión del Directorio. Asistieron a sus despachos Magaz, Jordana y Rodríguez Pedré.

A las nueve salió Magaz de su despacho diciendo: «Ahora les daré noticias más satisfactorias de Marruecos respecto al resultado de la primera operación de colaboración, sin bajas, pues hasta hemos cogido prisioneros.

Después se facilitó la siguiente nota: «En Ceuta, Tetuán y Melilla, sin otra novedad que haber capturado una patrulla del Tercio a una partida de pacos, haciéndoles dos muertos y dos prisioneros.»

En Larache verificado primera parte operación inaugural de colaboración armada con gran éxito, pocas bajas (por nuestra parte ninguna) habiéndose alcanzado los objetivos y cogido nosotros algunos prisioneros.»

Instalada la columna francesa en Amazou, que era el objetivo, el coronel Freidenberg y el cuartel general visitaron en Ain Hagel al general Riquelme para demostrarle su conocimiento por la eficacia de la operación, invitándole a un almuerzo que se celebró en Amezou, cruzándose sinceros y entusiastas brindis y cursándose telegramas al mariscal Liautay, general Naulin y general Primo de Rivera, siendo su texto el siguiente:

«Reunidos en Amezou cuarteles generales respectivos para celebrar brillante éxito alcanzado primera parte colaboración de las fuerzas hispano-francesas, que ha dado por resultado el establecimiento de una columna en este poblado y sorprendido a los rebeldes, que han podido ver la efectiva unión de nuestros ejércitos, lo ponemos en conocimiento de vuestro y de los generales Liautay y Naulin, expresando satisfacción y haciendo votos por el próximo fin de la campaña con la victoria de las dos naciones hermanas.

Firmado, Freidenberg y Riquelme.» Termina la nota diciendo que nuestra columna de Larache permanece en la posición para proseguir la cooperación en la operación, hasta la consecución del objetivo francés.

Sin más novedad.» Viaje de estudios. Los alumnos de Historia del Arte de la Universidad Central, han marchado esta noche a París y otras poblaciones para realizar estudios correspondientes a su asignatura.

Preside la excursión el catedrático y vicerrector señor Cerro, figurando en la excursión catedráticos, alumnos, señoritas y damas distinguidas.

La excursión, declarada oficial, ha sido subvencionada por el Estado.

La carne escasea en Madrid.

Desde el sábado se advierte bastanté escasez de carne en Madrid, hasta el punto de que en la mayoría de los barrios se hace imposible conseguir este alimento por las familias menesterosas, que se han visto obligadas a sustituirlo por pescado, motivando por esto la elevación de los precios de este último alimento.

Como única explicación, las autoridades dicen que no llega a Madrid ganado en suficiente número para satisfacer las necesidades del consumo, por escasear también en los centros ganaderos.

El Tratado con Alemania y los intereses naranjeros. La denuncia por el Gobierno alemán del Tratado de comercio, ha producido gran alarma en las poblaciones de nuestra región frutera, habiéndose apresurado los elementos representativos de éstos intereses a realizar gestiones cerca del Directorio para que por todos los medios se procure buscar una solución a tan grave conflicto producido por la denuncia del citado Tratado, porque precisamente en Octubre, es cuando la riqueza frutera naranjera desmenuve su gran exportación.

Tipógrafo desterrado

En el tren correo de Barcelona ha marchado esta mañana a dicha ciudad el tipógrafo madrileño Tomás Company a comenzar la condena de tres años y seis meses de destierro impuesta por los tribunales a instancias del director de «A B C», Luca de Tena, por calumnias.

No habrá paz con Abd-el-Krim.

El corresponsal de guerra en la zona francesa del diario «Informaciones», dice que la oficialidad francesa al igual que la Prensa colonial, refleja el sentir general oponiéndose a que alguien pueda tener el pensamiento de llegar a una paz con Abd el Krim, sin que antes el ejército francés haya aplicado severo castigo a los rifeños.

Añade que la llegada a Rabat de los trenes de heridos franceses sé efectúa por una vía tendida a la estación desde los hospitales de sangre para evitar a la población indígena el espectáculo de este doloroso desfile.

Además los trenes llegan de noche a Rabat.

En la estación, a la llegada de uno de estos convoyes, había bastantes personas, quienes al ver la cantidad del tributo de sangre exigido por los rebeldes, expresaron sus sentimientos con imprecaciones de ira y de venganza contra los rebeldes.

Los oficiales, terminada la evacuación, marcharon hacia sus restaurantes entonando energicamente el canto de la nación como en tiempos de la gran guerra.

Se ha hablado de la labor en algunos combates de las tropas coloniales, que no ha dado el resultado que se esperaba en la actual campaña, pero este ejército tiene plena confianza en la victoria francesa y no puede consentir que se hable de paz, pues las tropas francesas por su superioridad y espíritu vencerán prontamente a los cabileños.

Cueste cuanto cueste—dicen los franceses—precisa acabar con Abd el Krim, y los técnicos añaden que si esto no se hiciera así surgirían otros agitadores; pues si con Abd el Krim se negocia la paz, renacerían los aventureros y audaces que presentarían su candidatura como nuevos Abd el Krines.

No se quiere hoy ni nunca hablar de paz, máxime conociendo el acuerdo a que han llegado Francia y España para la colaboración mutua en Marruecos.

Una requisitoria contra Blasco Ibañez

La «Gaceta» de hoy ha publicado la siguiente requisitoria: «Blasco Ibañez (don Vicente), domiciliado últimamente en Valencia, procesado por la publicación de un folleto de carácter revolucionario titulado «Una nación secuestrada», delito comprendido en el artículo 162 del Código penal ordinario, comparecerá en el término de treinta días ante el comandante de infantería juez eventual de la plaza de Salamanca don Roberto Latorre, que bajo apercibimiento que de no efectuarse será declarado en rebeldía.

Salamanca 9 de Julio.—Comandante, Roberto Latorre.» Formidable incendio. A las diez de la noche se declaró formidable incendio en una fábrica de lanas establecida en la calle de la Princesa.

Acudió rápidamente el servicio de bomberos, logrando después de grandes trabajos localizar el incendio que amenazaba propagarse a las casas inmediatas.

Entre los vecinos se produjo gran alarma. Quedó destruido un pabellón de la fábrica. Las pérdidas son considerables.

Llegada de Fleta a Santander.

Santander.—Llegó el famoso tenor Fleta, que se hospeda en el Astillero. Mañana cantará «La Bohème».

Reina gran animación y entusiasmo por oír al gran divo.

Accidente de aviación

Alicante.—En un campo del cercano pueblo de Benifallín aterrizó violentamente un aeroplano francés que se dirigía a Rabat.

Iba tripulado por un oficial francés y un mecánico. Inmediatamente un mecánico de Alicante reparó la avería del motor pero a consecuencia de la caída violenta del aparato, se produjeron otras averías que tendrán que repararse en Valencia.

Congreso de Climatología en Davos

El Instituto de investigaciones científicas sobre Fisiología de las altitudes y la tuberculosis, de Davos (Suiza), ha organizado, para los días 16 al 22 del corriente, un Congreso de Climatología, al cual han sido invitados los médicos especializados en el estudio de la tuberculosis y los meteorólogos de la mayoría de los países.

La herida de Torquito

El diestro Torquito, herido por el cuarto toro, en la novillada del domingo, pasó la noche aquejado de agudos dolores.

Además de la cornada en el muslo, tiene un puntazo corrido en el pecho, que dificulta grandemente la respiración. Volvió a visitarle hoy el doctor Segovia.

Interrogado éste por los hermanos y familiares del diestro, dijo que la herida tardará en curar en mes aproximadamente, pero que Torquito no podrá volver a vestir el traje de luces en dos meses por lo menos.

MARRUECOS

De Melilla

Los hidroaviones reconocieron la costa de Airau y Cabo Quilates, sorprendiendo grupos rebeldes que estaban bañándose en la playa de Sidi Dris, así como pescadores enemigos que fueron nuestros aliados.

Han llegado los jefes y oficiales pertenecientes a la comisión de experiencias de artillería, con objeto de dotar a los carros de asalto de aparatos de radio-telefonía. Se han efectuado las pruebas con éxito.

Procedentes de Ceuta llegaron 80 legionarios que vienen a nutrir las banderas del Tercio.

De Larache

Larache.—Noticias de Fez recibidas de aquí, dicen que todos los ataques rifeños en nuestros frentes de Melilla han fracasado, reinando tranquilidad en Uazan.

Los cabileños de Marmida que tomaron parte en los últimos combates, han regresado a sus aduares, dedicándose a las faenas de agricultura.

Grupo móvil tendió emboscada al enemigo, dejando un convoy que conducía. Los moros cayeron en la celada, pretendiendo apoderarse del mismo, pero fueron hechos prisioneros por las tropas de la mejala, además de hacerles muchas bajas.

A bordo del vapor «Danerale» ha llegado a Casablanca un batallón de tiradores marroquíes y otro de cazadores indígenas coloniales, que marcharon inmediatamente al frente.

También desembarcó el tercer batallón del regimiento 65 de tropas marroquíes. En el vapor «Missuri» llegaron varios aviadores ganjuís.

De Tetuán

Embarcó en Río Martín en el torpedero 11, el general Saro acompañado de su jefe de Estado Mayor teniente coronel Santiago, proponiéndose realizar extenso reconocimiento en toda la costa.

En la zona francesa

Fez.—En toda la región del Oeste reina tranquilidad. En la zona de Ulat Meder, cuya sumisión fué señalada ayer, los cabileños han rechazado una incursión del enemigo.

El grupo móvil de Uman marchó a Yebel Adju. La aviación efectuó ayer ocho bombardeos sobre territorio de Yebel Sarsar.

En el Centro se registra apasionamiento entre los enemigos de las fracciones de Ulat, Assuda y Thiraga, quienes han vuelto a ocupar nuevamente los aduares que abandonaron cuando se efectuó la sublevación.

En la región de Tazza reina también tranquilidad. EXTRANJERO

¿Qué dirán ahora los médicos?

París.—Dicen de Ginebra que en el pueblo de Amex (cantón de Vaud), vive un anciano campesino que va a cumplir ciento tres años, al que se considera como el decano de los suizos, llamado Francisco Baudat.

Francisco Baudat no ha fumado jamás, pero en cambio ha sido y es todavía un «buen aficionado» al vino.

La Misión Médica española en Alemania

Hamburgo.—Los médicos españoles que se encuentran en viaje científico por Alemania, visitaron el Hospital Tropical, siendo recibidos por las primeras eminencias médicas alemanas, pronunciándose discursos, en los cuales se hicieron votos para que cada día sea más estrecha la relación científica entre España y Alemania.

Después visitaron el Hospital Appendorf, en donde los médicos de Hamburgo escucharon la palabra del doctor Ferrán, quien dió una conferencia sobre la vacunación profiláctica contra las enfermedades tuberculosas.

A continuación, el doctor Moragas, dió otra conferencia sobre el contagio en general. Ambos fueron muy aplaudidos y felicitados.

En Aldersot los médicos españoles fueron saludados por el senador Kraus, que se congratuló de poder saludar a la ciencia española, contestándole el doctor Rossell, de Barcelona, el cual recordó que había sido discípulo de las primeras eminencias alemanas, y expresó la devoción que la ciencia médica española siente por la germanica.

Los médicos españoles han continuado luego su visita a las restantes instituciones científicas. El decano de la Facultad de Medicina de Hamburgo saludó a los representantes españoles, felicitándose de que ahora que en todos los congresos científicos continúa todavía la ofensiva contra la ciencia alemana, venga una representación hispana a estrechar todavía más los lazos que siempre han unido a ambos países en el terreno de la cultura.

Su discurso terminó con vítores y aclamaciones. Los médicos españoles visitaron diversas curiosidades de esta ciudad: el Ayuntamiento, el puerto, el túnel del Elba, la Universidad, el Hospital de San Jorge, el Museo de Arte decorativo, el jardín zoológico de Stellingier, etc., etc.

Por la tarde, los médicos españoles se reunieron con sus colegas alemanes en el Instituto Tropical, donde les dió la bienvenida el director de dicho Instituto, profesor Moch, que mañana sale para España como presidente de la Comisión de estudios de la Sociedad de Naciones que está encargada de proponer los medios encaminados a conseguir la desaparición de la malaria.

El alcalde de Hamburgo pronunció en esta ocasión un discurso dirigido a los médicos españoles, «que vienen—dijo—animados de sentimientos de amistad hacia Alemania.

Hamburgo, añadió, debe mayor reconocimiento que cualquier otro país a España, por el papel histórico y magnífico que España ha desempeñado al desarrollar y educar a las naciones de la América central y meridional.»

Terminó diciendo que esperaba que las relaciones de nación a nación serían cada vez más cordiales y sólidas.

También pronunciaron discursos los representantes de la Industria y del Comercio de Hamburgo.

Colonias.—Ha llegado a esta capital la comisión de médicos españoles, siendo recibida oficialmente por el Ayuntamiento y obsequiada por éste con un gran banquete en las Casas Consistoriales.

Acompañados los médicos españoles por catedráticos de las universidades de Colonia y de Bonn, han visitado la Exposición de arte renano y luego varias fábricas.

En todos estos actos y visitas han sido pronunciados discursos muy cordiales, sobresaliendo entre ellos los de los doctores Ferrán y Rossell.

El actual presupuesto es suficiente

París.—La Prensa afirma que el ministro de Hacienda Caillaux ha declarado que con los 1.200 millones que ya hay consignados en el presupuesto, puede terminarse felizmente la actual campaña de Marruecos.

Una alocución de Painlevé.

Painlevé se ha dirigido a todos los franceses, por medio de la radiotelefonía, exponiéndoles la necesidad de suscribir el nuevo empréstito, que es una batalla financiera.

Si la nación acude al empréstito la situación experimentará una rápida mejoría, pero si la batalla se pierde continuará la lucha en pro del franco en condiciones severas, haciéndose acaso obligatorias medidas duras para los intereses particulares.

Termina diciendo que Francia venció en el Marne porque tenía la firme voluntad de vencer.

Igualmente con firme voluntad, logrará salir triunfante de las dificultades actuales. El presidente del Consejo portugués, herido. Lisboa.—A consecuencia de un accidente automovilista, ha resultado herido ligeramente, el presidente del Consejo de ministros portugués, Domingo Pereira.

La Liga de los Derechos del Hombre

París.—La Liga de los Derechos del Hombre ha hecho notar al ministerio de la Guerra la durísima situación en que se encuentran las mujeres cuyos maridos han sido muertos durante la guerra y ahora ven a sus hijos ir a Marruecos.

Las familias así castigadas tan duramente deben ser protegidas, pues las que han perdido un hijo no son menos dignas de protección y no deben perder nuevamente otros hijos.

Por lo tanto, la Liga de los Derechos del Hombre pide que la disposición circular del 7 de Abril excluyendo determinadas categorías de soldados del envío al teatro de operaciones exteriores, se extienda también a los huérfanos de guerra, y segundo, que los soldados jóvenes que tengan un hermano muerto por el enemigo, o haya fallecido a consecuencia de las heridas recibidas, sean también incluidos en esta disposición.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, etc.

VALORES

Deuda perpetua 4 por 100 interior, 1919 y estampillado

Table with bond values for Serie F, D, C, E, A, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z.

Deuda amortizable 5 por 100 1920

Table with bond values for Serie F, D, C, E, A, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z.

Deuda 4 por 100 amortizable

Table with bond values for Serie E, D, C, B, A, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z.

Ptas. nominales negociadas

Table with nominal values for Efectos públicos españoles, 4 00 interior, 5 00 amortizable, Obligaciones Tesoro, Ayuntamiento, Diputación, Valores comerciales, etc.

Lotería de la Subasta



CASA BELLO

Los sesenta y cuatro mil duros que han correspondido en el sorteo de ayer al número 17.958 con el segundo premio, más las ocho aproximaciones y centenas cuádruples del segundo y tercer premios, los distribuirá la tan afortunada Lotería de la Subasta entre sus numerosos clientes, en la siguiente forma, donde se han vendido todas las series de dicho número:

- Primera serie. 65.000 pesetas.
Segunda serie. 65.000 pesetas.
Tercera serie. 65.000 pesetas.
Cuarta serie. 65.000 pesetas.

- Por las ocho aproximaciones, á 1.000 pesetas. 8.000 pesetas.
Por 40 billetes de las centenas ambos premios. 20.000 pesetas.
Por premios menores. 30.000 pesetas.

Total á pagar: 318.000 pesetas

NOTA.—Ya sabe usted dónde puede adquirir su participación del sorteo benéfico de la Cruz Roja y del gran sorteo de Navidad, cuyos billetes están á su disposición en la LOTERÍA DE LA SUBASTA.

Lotería Nacional

PREMIOS MAYORES

CON 120.000 PESETAS

13.056 Vigo-Madrid-Málaga

CON 65.000 PESETAS

17.958 Valencia

CON 25.000 PESETAS

18.903 Valencia

CON 2.000 PESETAS

3.492 15.665

6.024 24.382

9.579 27.309

12.883 28.130

15.631 29.993

CON 400 PESETAS

DECENA

CENTENA

MIL

DOS MIL

TRES MIL

CUATRO MIL

CINCO MIL

SEIS MIL

SIETE MIL

OCHO MIL

NOVE MIL

DIEZ MIL

ONCE MIL

DOCE MIL

TRECE MIL

CATORCE MIL

QUINCE MIL

VEINTI MIL

VEINTI Y UN MIL

VEINTI Y DOS MIL

VEINTI Y TRES MIL

VEINTI Y CUATRO MIL

VEINTI Y CINCO MIL

VEINTI Y SEIS MIL

VEINTI Y SIETE MIL

VEINTI Y OCHO MIL

VEINTI Y NUEVE MIL

VEINTI Y DIEZ MIL

VEINTI Y once MIL

VEINTI Y DOCE MIL

VEINTI Y TRECE MIL

VEINTI Y CATORCE MIL

VEINTI Y QUINCE MIL

VEINTI Y SEIS MIL

VEINTI Y SIETE MIL

VEINTI Y OCHO MIL

VEINTI Y NUEVE MIL

VEINTI Y DIEZ MIL

VEINTI Y once MIL

VEINTI Y DOCE MIL

VEINTI Y TRECE MIL

VEINTI Y CATORCE MIL

VEINTI Y QUINCE MIL

VEINTI Y SEIS MIL

VEINTI Y SIETE MIL

VEINTI Y OCHO MIL

VEINTI Y NUEVE MIL

VEINTI Y DIEZ MIL

VEINTI Y once MIL

VEINTIOCHO MIL

006 018 070 078 084 109 122 128 140

162 222 272 282 284 290 313 321 332

420 422 447 455 516 584 570 588 605

628 682 686 696 699 716 720 772 774

812 814 820 830 859 871 877 896 900

901 930 935 950 971 981 988

VEINTINUEVE MIL

034 102 129 145 155 163 168 175 188

195 220 254 297 329 370 388 408 424

471 472 511 525 533 535 540 605 652

656 702 704 707 718 746 801 818 821

871 888 905 920 974 997

VEINTI MIL

004 042 045 046 065 089 113 173 214

255 281 306 321 335 387 388 390 429

438 449 455 456 475 480 508 562 563

569 587 589 659 697 703 718 733 827

845 937 949 964 987 992 994

VEINTE MIL

004 042 049 091 131 193 210 229 258

296 306 335 336 369 403 409 508 533

552 556 573 589 640 660 746 789 801

802 820 922 928 966 985

VEINTIUNO MIL

010 018 055 058 077 080 086 106 113

122 132 202 217 266 270 307 313 314

333 341 356 368 388 438 453 496 489

558 566 631 633 683 719 730 745 748

756 774 788 885 892

VEINTIDOS MIL

030 076 078 103 153 189 202 216 257

267 275 330 345 371 412 416 425 433

445 459 462 463 510 550 597 617 651

655 656 729 755 762 816 845 904 909

926 930 986

VEINTITRES MIL

045 072 109 187 216 289 320 350 359

366 371 423 475 488 500 546 549

565 572 596 656 670 672 673 683 772

793 819 823 842 942 961 970 978 986

VEINTICUATRO MIL

013 039 058 069 071 142 153 155 168

217 271 292 331 350 377 428 432 442

454 467 470 472 588 575 623 624 650

653 660 674 734 743 746 747 753 797

880 899 901 909 928 965 992 997

VEINTICINCO MIL

034 045 108 138 139 148 191 193 202

215 224 247 262 264 267 302 319 414

420 438 449 462 483 521 524 545 555

571 580 634 660 692 745 764 827 835

853 899 900 977

VEINTISEIS MIL

017 045 053 065 104 105 234 235 270

278 345 352 377 379 475 490 599 654

747 851 863 868 890 895 910 976

VEINTISIETE MIL

013 040 075 099 137 139 156 167 186

208 248 251 253 264 369 404 421 465

470 557 621 628 642 652 669 712 765

VEINTIOCHO MIL

006 018 070 078 084 109 122 128 140

162 222 272 282 284 290 313 321 332

420 422 447 455 516 584 570 588 605

628 682 686 696 699 716 720 772 774

812 814 820 830 859 871 877 896 900

Caida.

También fué atendida en la Casa de Socorro del Puerto la niña de seis años, Dolores Ruiz Peiró, domiciliada en los poblados marítimos, calle de los Hierros PQ, tercero, que á causa de haber caído por la escalera de su casa, se produjo la fractura completa del húmero izquierdo, en su tercio inferior. Pronóstico menos grave.

Suicidio.

En la madrugada de ayer, se suicidó arrojándose desde una ventana del Hospital militar á los jardincillos del mismo, el soldado del regimiento de caballería de Victoria Eugenia, hospitalizado por sufrir una enfermedad crónica, con manifestaciones de enajenación mental. El infeliz suicida, quedó muerto en el acto, siendo natural de un pueblo de la provincia de Alicante, siendo su nombre, Vicente Molliá.

COLONIAS ESCOLARES

Casino de la Misericordia

Tercera lista de donativos recibidos: Suma anterior, 405 pesetas. Manuel Herrero, 5; José M. Chust, 1; Antonio Giner, 5; Vicente Mateu, 1; Manuel Minguéz, 10; Francisco Beltrán, 25; María Zamora, 15; Josefina del Aramo, 5; Pilar Clavel, 5; Amparo Romero, 10; Amalia Garcías, 15. Total 502.

SUCESOS

Las capeas.

En la capea de Almusafes y durante la lidia del primer novillo, se arrojó al ruedo Florencio Ruiz Valverde, de 34 años, natural de Certera (Sevilla), según el oficio remitido al Gobernador por la Alcaldía de la expresada localidad. Dicho individuo resultó herido por el toro, que le produjo una gravísima lesión. Después de curado por el médico titular, fué trasladado al Hospital provincial, donde ingresó.

Anciano que desaparece.

Del domicilio de su hija desapareció en la mañana del día 13 del actual el anciano José Cervera Rodríguez, de 70 años, natural y vecino de Losa, quien hasta las horas presentes se ignora su paradero, á pesar de las pesquisas realizadas por la guardia civil.

El alcohol.

Ayer por la mañana fué asistido en el dispensario del Puerto el labrador Manuel Juan Requena, vecino de Albuixech, habitante en el barrio de las Sidras, que á consecuencia de haber bebido con exceso, sufrió un ataque de alcoholismo agudo.

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos ayer.

ENTRADOS

Vapores: «Baleár», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general. «J. J. Sister», de Barcelona, con pasaje y cargo general. «Cabo Carvoeiro», de Barcelona y escalas, con cargo general. «Pinzón», de Barcelona, con cargo general. «Girgenti», de Messina, con cargo de tránsito. «León XIII», de Barcelona, con pasaje y cargo de tránsito. «Liberty Land», de Huelva, con cargo de tránsito. «Aldecoa», de Barcelona, con cargo de tránsito. «Valdivia», de Marsella, con cargo de tránsito. «Heción», de Barcelona, con gasolina.

SALIDOS

«Cabo Carvoeiro», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Aldecoa», para Habana y escalas, con cargo general. «Iberja», para Gothenburgo y escalas, con cargo general. «Zoraa», para Orán, con cargo de tránsito. «Mont Cervin», para Tarragona, con cargo de tránsito. «León XIII», para Valparaíso y escalas, con cargo general.

«Liberty Land», para New York y escalas, con cargo general.

«Valdivia», para Buenos Aires y escalas, con cargo general.

«Tangoreña», para Cádiz, en lastre.

A LA CARGA

«Girgenti», para Hamburgo.

«Pinzón», para Liverpool.

«Torfinn Jar», para Londres y Amberes.

«Claro», para Hull.

«Carolvore», para Manchester.

«Baleár», para Ibiza, Palma y Mahón.

«J. J. Sister», para Barcelona.

«Cano», para Londres.

«Calderón», para Amberes.

DESCARGANDO

«Mar Negro», madera.

«Stella», madera.

«Eugenio Dutrós», carbón.

«Zurrijas», carbón.

«Brand», carbón.

«María R», pirita.

«Heción», gasolina.

Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa Connolly Shaw Co. Ltd. BELFAST.

10 Agosto 1925.

Ofrecido el cargamento del vapor «Alicia».

MELONES

Ofrecidas 1.000 cajas.

Demanda regular.

24s. de 10 á 12,6.

Mayoría de 10 á 10,3.

36s. de 12 á 12,6.

CEBOLLA

Ofrecidas 5.000 cajas.

4s. de 8,6 á 8,9.

5s. de 10,6 á 11.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa Naylor Hewit Limited and B. y J. Shaw. NEWCASTLE.

11 Agosto de 1925.

Ofrecido el cargamento del vapor «Skulda».

CEBOLLA

4s. á 8.

5s. á 10.

6s. á 9.

MELONES

25s. de 11,6 á 15.

36s. de 14,3 á 14,6.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa Connolly Shaw y Co. Ltd.

DUBLIN.

11 Agosto de 1925.

Ofrecido el cargamento del vapor «Alicia».

MELONES

Ofrecidas 500 cajas.

Demanda regular.

24s. de 10,3 á 11.

36s. de 10 á 10,9.

CEBOLLA

4s. de 9 á 9,6.

5s. de 10 á 11.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Simons y Co. Ltd. GLASGOW.

Ha llegado el vapor «Gartland» y su cargamento se venderá en la subasta del jueves.

Mercados arroceros

Información de Arroces Lluich, S. A. NACIONALES

11 Agosto.

Primera, 74.

Selecto, 77.

Especial, 79.

Brillante, 79.

Victoria, 120.

Amposta, 10.

Primera, 73.

Selecto, 76.

Especial, 78.

Cullera, 10.

Primera, 73,50.

Selecto, 76,50.

Especial, 78,50.

Precios por 100 kilos con envase sobre vagón procedencia aumentando una peseta si bordo Valencia, Amposta (puerto de San Carlos) ó Cullera.

EXTRANJEROS

Londres, 5.

Rangoon núm. 2 15,9.

Broken Rangoon á 12,6.

Italiano á 22,6.</



Société Navale de L'Ouest DE PARIS

Para NANTES Y BORDEAUX el vapor Saint Barthelemy cargará el 16 del corriente.

Para ROUEN el vapor Saint Thomas cargará el 20 del corriente.

Se admite carga para PARIS, con conocimiento directo.

Consignatario: ANDRES GUARDIOLA, Cirilo Amoros, 92, teléfono 230.

Agentes en el Grao: Señores Martí y Muñoz, Muelle de Levante, 15, teléfono 19.

Linea regular de vapores PARA AMSTERDAM

El vapor Pluto

cargará el día 15 de Agosto

Consignatario: Isidoro Rieo

Colón, 88, Valencia

Linea regular de vapores fruteros rápidos PARA Reino Unido y Continente

admintiendo carga general. PARA BRISTOL Y CARDIFF

El vapor X

cargará el día 12 de Agosto.

PARA AMSTERDAM

El vapor X

cargará el 12 de Agosto.

PARA MANCHESTER

El vapor X

cargará el día 12 de Agosto.

PARA LONDRES

El vapor X

cargará el 12 de Agosto.

Consignatario: VICENTE DAUDÍ

Pintor Sorolla, 15.-Teléfono 1609.

En el Grao: DUTRÚB Y CARBÍ

Avda del Puerto

2 duros

Por dos duros dan un corte de colchón de hilo superior en los almacenes de saldos de la calle del Llop. Hay más de diez mil.

RICARDO GIL

ALMACEN DE FERRETERIA AL POR MAYOR SECCION DE DETALL: CANALEJAS, 1 Heladoras, neveras, termos, hornillos de alcohol y gasolina :: Servicios de mesa y cocina :: Juegos portier :: Especialidad en herrajes para obras

SEÑORAS, SENORITAS ¿Desean ustedes ir vestidas á la moda? Si éste es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono á

LA VERITABLE MODE FRANCAISE DE PARIS

que ve la luz cada mes.—Tan hermoso periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números, inserta

CIEN MODELOS INEDITOS

simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patronos es el más importante de París, que asegura á sus lectores una perfección absoluta en toda clase de «toilettes».

Su texto está contenido en

28 páginas de papel de lujo

ando, además, como suplemento:

- 1.º Un grabado superior, en colores, papel fuerte. 2.º Un bono prima de 50 céntimos.

La Véritable Mode Francaise de Paris

el periódico de modas más completo, como puede comprobarse con los de su clase.

Precio: 0'60 pesetas el número; franco de porte, 0'70, 0'75, á los extranjeros, y los suscriptores: Un año en Francia, 8'00 pesetas; extranjero, 8'50 pesetas.

Pedidos, remitiendo el importe á Mr. Theraval, 7, calle Lemaignan, París (XIV).

Bomba PRAT 12 ptas. Tomás Eul Garcia Bomba PRAT Pintor Sorolla, 37

Bomba PRAT para usos domésticos desde PTAS. 293

Bomba PRAT con motor á gasolina especial para riegos

Bomba PRAT para vinos y aceites

Bomba PRAT con soporte para correa

Pintor Sorolla, 37 VALENCIA

Bicicletas á 200 pesetas. ORBIS, A.-Mar, 5, Valencia

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda á las digestiones y abre el estómago, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, ACIDEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS, y ácidos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO, DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago, DISENTERIA. Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESIETE y DENTICION. 33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES. Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. 5 pesetas botella, con modificación para niños 3 días. Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

SOLUCIÓN CASES TENDRÉIS APETITO, ROBUSTEZ, SALUD SI TOMAIS LA

Disminuye la mortalidad de los niños al ascen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis secundaría, raquitismo y en las convalecencias.

De venta en las principales farmacias y droguerías

Escaparates Escaparates, mostradores, estanterías, valijas para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE.

Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Poma, 45, Valencia.

Se alquilan un piso y una planta baja, propia para vivienda ó industria en el chaflán á las calles de Hernán Cortés y Conde de Alcañiz, letra B, próxima á la Gran Vía del Marques del Turia.

Razón, en la misma portería.

Se traspasa ó alquila pensión, con 15 habitaciones y cuarto de baño. Están todas amuebladas. Rocaful, 27 (encima de Máximos), Grao.

Atajado para despacho, se vende por la mitad de su valor. Plaza Pellicers, 3, bajo.

Juguetes alemanes y del país, zuzuciales y suecicos. Gran surtido hallarse en CASA TORRES, Barceloneta, 3, junto camisería Cambotista.

Automóviles de ocasión Se venden Fiat, Ford, David, Camionetas Ford y otras marcas. Razón: Garage Victoria.

Acordeones superiores Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barceloneta, 3, junto á la camisería Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Linea de vapores Cano El 25 del corriente saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor RITA SISTER directo para Buenos Aires. Para más informes, dirigirse á su consignatario D. VICENTE CANO, Muelle Poniente, letra A, teléfono 301, y caballete de embarque, teléfono 270.

Compañía Trasmediterránea SERVICIO FIJO, RÁPIDO, SEMANAL, MEDITERRANEO-CANTÁBRICO Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fez y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos con flete corrido. SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALBARES con salidas de Valencia todos los miércoles á las 18 horas, para Ibiza, Palma y Mahón; y los viernes, á las 15 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados á las 18 horas, admitiendo carga y pasaje. SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS con salidas de Valencia los días 7 y 21 de Agosto, admitiendo carga y pasaje. LINEA REGULAR INGLATERRA Para Liverpool directo, con salida fija todos los sábados. LINEA FRANCIA Servicio semanal directo para Cete. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Caro, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 088 del Grao.

Linea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA SERVICIO CORRIENTE salida todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Agullas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao. SERVICIO RÁPIDO con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alcañiz, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao. SERVICIO RÁPIDO con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona, Barcelona. SERVICIO CORRIENTE con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cete y Marsella. En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y transbordaje en Marsella para los puertos de Colom, Maderas, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo y Alejandría. Consignatarios: Hijos de Nogueras, limitada, calle de Sora entresuelo, y en el Grao, Muelle de Poniente, N.

Mesas y veladores de hierro con tableros de mármol y SILLAS DE HIERRO plegables, para jardines y kioscos, en la Fábrica Darás Almas, 10. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13. Teléfono núm. 606, Valencia.

ANTONIO GARCIA TEJIDOS

Vendo más barato que todas las liquidaciones juntas Compare usted precios: Lo que compra usted por cinco pesetas, para señora: Un corte traje ó bata, un par medias, una toalla rusa, una servilleta, un pañuelo bolsillo y dos metros tela blanca para una camisa, todo por cinco pesetas.

Por 5 pesetas, para caballero: Un corte pantalón, una camiseta interior, un par calcetines y cuatro pañuelos grandes para bolsillo.

También puede usted adquirir: Sábanas flor algodón, todo una pieza, á 3 pesetas. Camisetas versano, manga corta, á 1. Cortes de colchón para la cama, á 8.

Colchales semi-piqué, para la cama, á 5. Delantales fuertes para la cocina, á 0'65.

Toallas rusas, para varios usos, á 0'20. Servilletas adamscedas, á 1'25.

Mallorcas y Vichys, para colegial, el metro, á 0'75. Mantelerías, media docena, crespon fuerte, á 10.

Un corte crep seda, traje para señora, á 10.

Un corte traje para señora, bengalina seda, á 9.

Lanilla para confección mantelerías, metro, á 1'75.

Velos tul seda, para señora, á 1'75.

Un corte manto beatilla, para señora, 5 pesetas.

Dos cuellos hilo, para caballero, por 0'05.

Paños de cocina, fuertes, á 0'35.

Percalles y batistas, para batas, el metro, á 0'70.

Crespon y lanillas, para trajes señora, el metro, 0'90.

Un corte pantalón irrompible, para caballero, 2.

Medias de seda torzal, para señora, 1'50.

Un corte traje lana, para caballero, 12.

Otomán en todos colores, para trajes caballero, el metro 2 pesetas.

Sedas coralito, para trajes señora, 2.

Estampillas punto ideal, para trajes señora, metro, 1'50.

Calcetines en negro y colores sólidos, para caballero, á 0'50.

Medias en colores de moda, para señora, á 0'75.

Satenes raso, en todos colores, el metro, 1'25.

Tenemos á la venta gran surtido de crespones punto seda, creps seda, mesalinas y duquesa, pongis y musolinias seda, lisas y estampadas y seda cruda, á precios baratísimos.

LA HUERTA VALENCIANA C. LINTERNA, 21, ENTRESUELO

Hijo de José Aguirre Matiol CONSIGNATARIO

Nervión Line Servicio rapidísimo quincenal para HABANA y SANTIAGO DE CUBA Saldrá de este puerto el 19 del corriente mes el magnífico vapor español

MAR NEGRO admitiendo además carga con conocimiento directo para los puertos de Sagua, Caibarien, Puerto Padre, Chaparra, Gibara, Guanánamo, Cienfuegos Manzanillo, Santa Cruz del Sur, Júcaro, Casilda, Manati, Banes, Nipe, Baracoa y Nuevititas.

Nota. Estos vapores descargan siempre atracados al muelle de Habana Dock, el más céntrico á la capital, y por lo tanto preferido por los receptores, y sus consignatarios dan toda clase de facilidades para retirar las mercancías, haciendo siempre una buena entrega.

Para fletes y demás detalles, dirigirse á su consignatario HIJO DE JOSÉ AGUIRRE, Grao, de Valencia, teléfonos 257, despacho; 167, caballete de embarque.

Desde hace un mes veo que Catalina me desprecia. Lisa empieza también á despreciarme. «¡Irás para que te admiren!» ¡Oh, abominable mentira!... ¡Y tú también, Alejo, me desprecias! ¡Te odio de nuevo, y también odio á ese monstruo de Demetrio! ¡Que se pudra en el presidio, cantando su himno! ¡Si, mañana iré y escupiré á todos en la cara!

Juan se levantó enfurecido, y arrancándose la toalla de la cabeza, comenzó á andar por la habitación. Alejo recordaba las palabras de su hermano: «Me parece que sueño, y estoy despierto... camino, hablo, veo, y, sin embargo, sueño!» ¡Era verdad!

No teniendo á quién confiarlo, Alejo se atrevió á ir en busca del médico. Poco á poco, Juan se perdió en las tinieblas de la sinrazón. Hablaba incesantemente, articulando con torpeza las palabras y profiriendo incoherencias, hasta que, de pronto,

vaciló. Alejo llegó á tiempo para que no cayese, y, desnudándolo, como pudo, lo metió en la cama. El enfermo, en un profundo letargo, respiraba normalmente. Durante dos horas aún estuvo Alejo cuidándolo, hasta que, rendido, cogió una almohada, y, sin desnudarse, se tendió en el sofá. Antes de dormir rezó por sus hermanos: comenzó entonces á darse cuenta de la enfermedad de Juan. «¡Son los tormentos de una conciencia exaltada, de una resolución adoptada por soberbia! ¡Sin creer en El ni en su verdad, Dios ha subyugado este corazón, rebelde todavía! ¡Si, muerto Smerdiakov, nadie creerá á Juan; pero, á pesar de todo, él comparecerá! ¡Dios resplandecerá!», decíase Alejo, con dulce sonrisa. «¡O Juan se elevará á la luz de la verdad, ó sucumbirá en el odio, vengándose de sí mismo y de los demás, despedido por haber servido una causa en la cual no creyó!», añadió, con amargura, orando otra vez por su hermano.

El día fatal

A las diez de la mañana siguiente dió comienzo el juicio contra Demetrio Karamazov. Debo declarar, ante todo, que renuncio á detallar las incidencias de esta jornada, porque para esto sería necesario escribir un grueso volumen. No se me censurará, pues, si me he limitado á tomar lo que me pareció más importante. Tal lo que me pareció más importante con lo que haya omitido episodios característicos. Creo, además, inútil toda excusa: he transcrito lo que me ha parecido mejor. Los lectores juzgarán. Antes de entrar en la sala, digamos algo acerca de la enorme expectación despertada por este proceso, cuya vista esperábase con impaciencia. Desde hacia dos meses menudeaban las discusiones alrededor de las más extrañas hipótesis. Sabíase que la causa repercutiría en toda Rusia, pero nadie imaginaba que pudiera suscitar semejante emoción más allá de nuestra ciudad. Acudieron gentes, no sólo de la capital de nuestra provincia, sino también de otras ciudades: de Moscú, de Petersburgo; juristas, hombres prestigiosos. También fué grande el número de señoras que, tras no pocos obstáculos, consiguieron permiso para entrar en la

sala de la Audiencia, autorizaciones que se agotaron en seguida. Se reservó para las personalidades más elevadas los sitios de detrás de la mesa del tribunal, colocándose algunas butacas, cosa que jamás se había visto. Formaba casi la mitad del público las señoras, y eran tantos los juristas, que apenas había sitio donde colocarlos. Hubo necesidad de hacer algunas obras en el fondo de la sala, y creyéronse felices los que pudieron presenciar de pie, la vista. Las damas, singularmente las recién llegadas, lucían sus mejores joyas; pero, en realidad, más aún que por la exhibición de sus propios atavíos, acudían ávidas de curiosidad. Una de las particularidades de esta masa de espectadores, digna de ser anotada, era la simpatía que Demetrio despertó entre el sexo femenino, quizás por su fama de conquistador. Se descontentaba, además, la presencia de las dos rivales. De Catalina Ivanovna, que es la que mayor interés había despertado, hablábase con asombro: discutíase su pasión por Demetrio, á pesar del crimen, y su orgullo, pues hasta había prescindido de sus influencias entre sus relaciones aristocráticas. Se le atribuía el propósito de solicitar autorización del Gobierno para acompañar al reo á su destino, y de casarse con él en las minas. No despertaba menor interés la aparición de Grushinka, y crecía la curiosidad ante el encuentro, en la Audiencia, de las dos rivales: la aristócrata y la «ramera». Desde luego, era más conocida

LIBRO DUODÉCIMO

UN ERROR JURÍDICO

TEODORO DOSTOIEVSKI' NOVELA FELIX AZZATI Primera versión integral al castellano. 1 tomo. 150 PESETAS. DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

LOS HERMANOS KARAMAZOV